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A SPEKÜLÁeié^ELLENSÉGEI.
Mimi -n kapitalista érdekcsoportnak megvan 

a maga saját külön érve a szocializmus ellen, 
a hazafiaknak, más a papoknak, más a 

trade-ur ionistáknak, más a kispolgárságnak, a 
középosztálynak és a nagytőkének. Regi, el­
jutatott érvek ezek. melyek semmi egyébre 
-en: valók többé, mint az illető csoport önmeg- 
íivugtatására, de ez aztán elég ok arra nézve,
], ,s-v életképtelen szempontjaikat minden cáfo­
lat és megvilágítás ellenére is fenntartsák és el­
terjesszék.

Az osztozkodást, a hazaellenességet, a csa­
lád eltörlését, a nőközösséget és a többi fel- 
felhang tő ellenvetést, mely jól táplált burzsoa- 
prcfess; orok. hazafiságból élő laptulajdono- 
, ,>„ t' i! .b rendbeli "feleséggel” és “családdal” 
:);r-| , itikusok és hasonló uraktól indul ki, a
gondolkodó, felvilágosodott munkás immár a 
<e! ő éréke szerint tudja méltatni.

F.zen ellenvetések azonban annál gyakorib­
bak lesznek, mentői jobban erősödik valahol a 
szocializmus és annál türelmetlenebb, kímélet­
lenebb és meggondolatlanabb, mentői jobban 
fejlődik a munkásság osztálytudatos tömeggé 
é< mentői jobban élesedik ki az osztályharc.

Ilyen iel nem egy szól mostanában az Egye­
sült Államok munkásságának erősödése mel­
lett. A szocializmus ellen és kapitalizmus mel­
lett: szóló régi elméletek felmelegítése és ameri- 
kanizálása napirenden van. Olyan érveket ói­
vá vünk nap-nap után. melyeket Európában már 
szegy cinének felhozni kapitalista tudósok, új­
ságírók és politikusok.

.egeiabban Wall St. nyilvánította nagy­
becsű véleményeit: Wall Street alatt értve a 
nagytőkéseket/ akik a Wall-Streetbeli börzén 
igyekeznek egymást agyonspekulálni — a mun­
kások és kisemberek "jobb időkben megspó­
rol centjei segítségével.

Mert a nagytőke tudósai szerint a -tőke a 
takarékoskodásból ered. Minden jónak forrása 
az emberek igénytelensége és takarékossága — 
mondja a tőkés gazdaságtan. A munkás pedig 
elhiszi ezt és próbál az éhbérből megtakarítani. 
O lavÁzi a filléreit valami jónevü bankba es 
vagy \ iszontlátja őket vagy sem. Ez attól függ, 
minő spekulánsok kezébe kerültek a munkások­
tól összegyűlt pénzecskék. Ha szerencsés mar- 
talócokra akad a munkás, ugv lehet, hogy pén­
zecskéjét némi kis kamatokkal megszaporodva 
visszakapja, hogy aztán a munkanélküliségnek 
napjaiban lassan, de biztosan elköltse: ha rossz 
kezű spekuláns veszi gondjaiba a bankban el­
helyezett” verejtéket, úgy nem igen fogja vi­
szontlátni. Mindegyik esetben nem a speku­
láns az. aki bármit is kockáztat.

Ennek előrebocsátása után halljuk Wall 
5 reet elméleteit, amint azok a “Saturday Eve- 
n ng Post” cimü. rengeteg amerikai munkás 
által olvasott hetilap hasábjain megjelennek:

“Minden spekuláció — így kezdődik a nemes 
C|,vsz .‘ríiségü elmélet. - Amerika felfedezése 
spekuláció volt. Az amerikai nép spekuláns nép. 
Amerikának egész gazdasági fejlődésé es ha 
talma csak spekulativ szelleménél fogva lehet­
ős. Ezen osztály Ezen ország forrásainak 
ok magasfoku kiaknázása, aminővel itt talál­
kozunk, csak azért lehetséges, mert az amerikai 
álmodni mer és álmait meg is meri valósítani.

Érteni pedig a következőképpen kell ezt a
övön vöm elméletet: “Minden kizsákmányolás.
Az amerikai tőkések kizsákmányoló nép. Haz-

asáoi fejlődésük és hatalmuk csak kizsakma- 
^ J . ... p_____ ..Alt- 1í>V»Ptse<re.S-

íme az egyéniség elnyomása a szocializmus 
által, ez az a sokszor felmelegitett káposzta, a 
melyet W all Street a saját híveinek elébe tálal 
a mi elenünk való uszítás céljából, holott szinte 
fölösleges megjegyezni, hogy csak a minden ki­
zsákmányolás alól felszabadított emberiség 
fogja azokat a legkiválóbb embereket szolgál­
tatni, kik az összeség érdekében a legnagyobb 
eredményeket érhetik el.

A legfurcsább a dologban az, hogy ezek az 
állítások abban az újságban láttak napvilágot, 
melynek megalapítója Benjamin Franklin, a 
hires tudós és forradalmár volt, igazán oly 
egyéniség, aki az összesség javára spekulálta ki 
a villámhárítót és más hasznos alkotásait.

Vájjon ő is megvetésre méltó “szocialista” 
a törpe utódok szemében?

A “VILÁG IPARI MUNKÁSAI”
SZERVEZETÉNEK ALAPELVEI. 

(The priamble of the Industr. Workers of the 
World”.)

Daniel De Leon előadása 
a minneapolis-, minesota-i Union Temple-ben

(Folytatás) (8)

E művelethez ne felejtsenek el papirost 
és ceruzát magukkal vinni. Jelöljenek meg pa

Ez a tény akkor lesz előtte világos, amikor 
már későn van, sőt még akkor is eltitkolják 
azt előtte és barátai előtt. Meghűl; erőteljes 
szervezet könnyűszerrel heverhetné ki azt; az ő 
szervezete azonban erőteljes, azt már rég alá­
ásta a hosszú nélkülözés: a kis gyengélkedés 
betegágyba veti és tüdőgyulladássá fejlődik ki; 
a beteg meghal és az orvos a tüdőgyulladást je­
löli meg “a halál oka” gyanánt — pedig éhhalál 
volt. (Tetszés.) És ugyanez az eset forog fenn 
a betegségek egész sorával: tüdővész: reuma, 
diabetes és számos más betegségekkel, melyek­
kel a munkásosztály a “felemelt munkabérek”- 
kel kapcsolatban megismerkedik, melyeket a 
tőkésosztály a munkásokról pazarol. Mert és 
e tényt sohasem tévesszek szemük elöl, — 
ugyanazon tőkésosztály ez, mely egyrészt a 

jbéreket rendezi, másrészt az életfenntartás költ­
ségeit növeli s az élethez szükséges árukat meg­
hamisítja. ami, mint látták, csak más alakja az 
árak emelésének.

Készen vagyunk a tanúval. Ő maga bizonyí­
tott saját maga ellen. A munkásosztály hely­
zete rossz volt és még rosszabbá alakult. Nem 
ez a gömbölyű és kövér "Ende Sam itten, ha­
nem az a másik elnyomoritott lény ábrázolja ez 
ország bérmunkását. (Derültség.)*

Némelyek azt állítják, s én is azok között va­
gyok. hogy a szakszervezkedés a pure and 
simple unionizmus növelte, sőt egyenesen elő­
idézte ezeket a nyomorúságos állapotokat. Má­
sok pedig azt állítják, mint tudom, hogy ez a 
pure and simple unionizmus semmiért sem te­
hető felelőssé. Azt álltják, hogy éppen ellen

ESEMÉNYEK
HOGYAN JÁR A POLGÁRI LAPSZERKESZTŐTŐL TANÁCSOT KÉRŐ MUNKÁS? 

— A DERÉK, BECSÜLETES HUGHES SZOMORÚ TÖRTÉNETE.

es ceruzát maguKKai vmm. jciuíjcnci^ meg betg felelőssé. Azt álltján, nogy éppen 
piroson egy vonással minden ősz fejet, melyet Yezöleg, ha a pure and simple unionizmus nincs, 
ott látnak. Valóban keveset fognak találni. Te- az állapotok most még rosszabbak volnának.
kintsenek csak__ _____ végig a munkásoknak ezen a Azok. akiknek ez a nézetük, azt tartják, hogy a
gyülekezetén, alig van közöttük egy is, akinek

rivolö tevékenységüknél fogva vált lehetséges 
4 Minden gazdaság forrása a munka. A mun­
káén kiaknázásának oly magas foka mint a 
minővel itt találkozunk, csak azért lehetséges, 
mivel az amerikai tőkés csupán azon álmodozik, 
mikép zsákmányolja ki jobban a munkást, s ez 
álmait meg is meri valósítani.”

Persze, aki a spekuláció szemüvegén kérész­
iül nézi a világot, annak számára a spekuláció

ősz a feje. Kapitalisták gyülekezetében, hacsak 
félakkora is, mint ez, számos őszfejü embert 
találnának. Munkások között ez ritkaság. Le­
hetséges-e, hogy a munkások oly jól táplálkoz­
nak és öltözködnek, hogy hajuk a magas élet­
korig is megőrzi színét és igy elrejti éveik szá­
mát? Ő nem! Azért találni közöttük oly kevés 
ősz fejet, mert nem élnek annyi ideig, hogy 
fejük megőszüljön. Jóval ezen életkor előtt 
szállnak korai sírjukba a megerőltetett munka 
áldozatai, tönkretéve a csekély keresmény ál­
tal, melyet ismét rosszabbá alakit azon áruk 
meghamisítása, melyet csekély bérükön vásá­
rolhatnak. (Tetszés.)

Érdekes világot vet erre a tárgyra az a hiva­
talos jelentés, melyet az angol konzul kevéssel 
ezelőtt kormányához terjesztett. Különösen a 
gépészekről szólva, azt állítja a konzul, hogv 
ha egv gépész az Egyesült Államokban 42 eves 
kort ért el, és munkanélkülivé válik, úgy nehéz 
ismét munkát szereznie. A konzul azután meg­
magyarázza ennek okát és azt mondja, hogy ha 
az ember oly nehezen dolgozott, mint ahogy azt 
tőle megkívánják, 42 éves korában elkopott és 
ha ez nem következik be, akkor ez épp annak 
a jele, hogy nem dolgozott oly erősen, mint 
ahogy azt elvárták tőle és a munkaadók egyik 
esetben sem vehetik hasznát. (Derültség.) Még 
egy tanúvallomást szeretnék e ponton idézni, 
mielőtt e tárgytól eltérnék. Az a férfiú, akinek 
szavait idézni akarom, nem valami tüzes agitá­
tor” és bár gvakran beszélt nyilvánosan, úgy 
mégis a tárgy, melyről szólott, sohasem volt oly 
természetű', mely bárkit is túlzásokra csábítha­
tott volna. Huxley ez. a megfontolt, alapos, 
pontos tudós. Azt állította, hogy a népesség 
négy ötöd része lassú éhhalállal hal meg. Bízó 
nvára vanank önök közt egyesek, kik érdeklőd­
nek a statisztika iránt és talán figyelemmel kí­
sérték

pure and simple unionizmus nem gáncsot ér 
demel, hanem dicséretet azért, amit tesz. Még 
ha a pure and simple unionizmusnak munkája 
ezt a lehető legkedvezőbb eredményét fogad­
nék is el, úgy -csak az következnék belőle, hogy 
a pure and simple unionizmus a legjobb eset­
ben is csak fék, mely a munka akadályversenyé­
ben történő lerohanást megakadályozza ; az kö­
vetkeznék belőle, hogy a pure and simple moz­
galom nemcsak, hogy teljességgel képtelen a 
munkásosztályt felszabadítani, hanem, bog)- 
még arra sem képes, hogy annak hanyatlását 
mégakadályozza; hogy legfeljebb annyi képes­
séggel bir, hogy az események bukását lassítsa 
vagy csökkentse. Még ha ezt a kedvező véle­
ményt fogadjuk is el, ez csak arra nézve szol­
gáltat érvet, hogy ezt az egész intézményt félre 
dobjuk. (Tetszés.) A unionizmusnak nem az 
a hivatása, hogy oly hadsereg utócsapata gya­
nánt szerepeljen, mely vereséget szenvedett, le- 
teritésre érett, leteritesekhez szoktatott és csak 
leteritésre alkalmas. A unionizmus hivatása az, 
hogy a munkásosztályt a végleges győzelemre 
szervezze és begyakorolja — hogy a termelés 
gépezetét “átvegye és megtartsa . ami az or­
szág igazgatásával egyértelmű. (Tetszés.)

Mindig mondottuk, hogy a jelenlegi gazda­
sági válság mennyire agitál mi mellettünk, 
hogv mindennél jobban gondolkodóba ejti a 
munkásokat és rátereli őket arra az ösvényre, 
melyről tisztán láthatják, hogy a mai társada­
lom nem képes a nagy néptömegeket még az 
éhenhalás elől sem biztosítani, hogy ezeknek 
maguknak kell kezükbe venni a termelés inté­
zését és az államhatalom igazgatását, ha az 
összesség megélhetését biztosítani akarják.

Ezt a számunkra való agitációt aztán to­
vább folytatják a polgári lapok, kik a válság 
magvarázásában fühöz-fához kapkodnak, el­
lentmondásokba keverednek, mert vagy elhall­
gatják, vagy maguk sem ismerik a végső vál­
ságokot : a tőkés termelési rendet. És az ő kap­
kodásuk, ellentmondásaik, melyekbe kevered 
nek. hazug biztatásaik mind-mind a mi mal­
munkra hajtják a vizet, főleg, ha egyszer-más- 
szor kibújik a kapitalista érdekek lólába, ami 
elkerülhetetlen oly vesztett ügy védelmezése 
közben, mint a minő a polgári társadalom.

Érdekes bizonyítéka mindennek az a köz 
lemény, mely egy “előkelő” polgári lap ha­
sábjain jelent meg s ezeket mondja:

“Időről-időre egy-egy fiatal ember ír nekünk 
előadván, hogy elvesztette állását, mert mun­
kahelyén a munkát beszüntették. Munka nél­
kül van és a “hard times” szomorú valóság 
rá nézve. Azt hallja továbbá, hogy ezek a ne­
héz idők még eltartanak jó ideig és miután 
mindent megkisérlett, hogy uj helyet találjon s 
ez mindeddig nem sikerült neki. szeretné tudni, 
minő kilátásai vannak és mit tegyen.’

A tanácstalan fiatal embernek a nevezett lap 
szerkesztője a következő választ adja, melyet 
minden munkástársunk figyelmébe ajánlunk, 
mint ékesen beszélő tényt a tekintetben, mit 
várhat a munkás az ő vérén fenntartott pol­
gári lapoktól és azok szerkesztőitől:

“Mi sajnáljuk — úgymond a bölcs férfiú —

lalkozzék, persze csak azért, hogy azt mesélje 
egy éhezőnek, hogy az evésnél van fontosabb 
dolog is.

Csakugyan, a mostani idők elég alkalmasak 
arra, hogy sok más egyébre is ráérjen a mun­
kás, többek között arra a tőkésekre nézve na­
gyon kellemetlen foglalkozásra, hogy gondol­
kozzék, gondolkozzék azon, hogy miért voltak 
eddig mindig nehéz idők, melyek jöttek-men- 
tek és azon. hogy vájjon mindig olyan világ 
lesz-e, a mikor ezek a rossz idők mind gyak­
rabban jönnek s mind gyakrabban távoznak el 
őnála, mig azoknál, kik bölcs tanácsokkal lát­
ják el, állandó a prosperitás! És ha ezeken gon­
dolkodni fog a “fiatal ember”, hamarosan el 
fog jutni egy oly dologhoz, melynek nincs lát­
ható összefüggése a “pay-roll”-al, de amely az 
összes kételyeit jobban el fogja oszlatni, mint a 
nagy polgári lapszerkesztő és ez a — szocia­
lizmus.

A konzervatív republikánusokat nagy szomo­
rúság érte. Úgy hírlik ugyanis, hogy az álta­
luk istenitett Hughes. New York állam jelen­
legi kormányzója aligha lesz jelölve az elnöki 
tisztségre. Olyanforma hírek "Keringenek 
ugyanis, hogy Hughes urnák befolyásos re­
publikánusok tudtul adták. hogy. nem fogják je­
lölni, hacsak meg nem ígéri, hogy nem fog 
rendkívüli törvényhozási ülésszakot egybe­
hívni az esetben, ha az általa támogatott tör­
vényjavaslatok a mostani ülésszak alatt még 
megbuknak.

Ezek kiegészítéseképpen Albany-ból érkező 
polgári jelentések szerint a Hughes elleni cso­
port vezetői az ülésszak elnapolását május 
30-ától vagy június 5-étől kezdődőleg kívánják 
kimondatni s a kormányzót kényszeríteni akar­
ják, hogy programmjának nagy részét sutba1 
dobja. Ha ebbe nem egyezik bele. úgy bizony­
talan időre terjedő elnapolást fognak kimon­
dani, ami a törvényhozás újabb összehívását le-
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ezt a fiatal emberC Sájnáljuk azért, amit mosTdrctetiéime teszi szamara.
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(* A fenti beszéd statisztikai részéhez a jelen elő 
adása a következő megjegyzéseket fűzi:

A beszéd statisztikai részének célja magából a 
falragasz számaiból kimutatni, hogy a munkásosz­
tály helyezete siilyed, ahelyett, hogy haladásokat mu­
tatna fel, amint ezt a falragasz kimutatni szeretné. A

kell eltünrnie, de még sokkal jobban sajnáljuk 
azért, ami már mögötte van.ha ugyan levele 
híven fejezi ki elmeállapotát. Megengedjük, 
hogy az idők nehezek, de nehéz idők ezelőtt is 
jöttek-mentek. Ezentúl is jönnek-mennek majd. 
De a mi fiatal emberünknek tudni kellene azt, 
ha nem tudja, hogy a rossz idők, amennyire 
azoknál ő személyesen van érdekelve, jókká 
alakulnak, mihelyt ő megszűnik azon törni a 
fejét, hogy mi történik vele. Teljesen rajta mú­
lik, hogy mi fog vele történni a jövőben. Saját 
állítása szerint nem azért vesztette el állasat, 
mert elégedetlenek voltak munkájával. Ha ez 
igy van, bizonyára fog akadni munka az ő ké­
pességei számára is. Rajta múlik, hogy utána 
járjon, és járjon utána mindaddig, amig meg­
kapja. Az állást, amit elvesztett, sem szerezte 
meg gondoskodás és aggodalom utján és az uj 
állást is az fogja betölteni, ki azt elsőnek szi­
matolja ki.

Ezt a hosszú lére eresztett választ két szó­
val is megadhatta volna a nehéz idők lantosa,

munkásság termelésének eredményében való része- j mondván: “Ne gondolkozzatok!" Mert ez VO- 
sedését feltüntető tényleges százalékszám minden | nuj végjg a szigorú válaszon vörös fonálként:

................. 'a munkás ne gondolkozzék, hanem keressen
job-ot; talán tud szerezni, mert hiszen nem az ő 
hibájából bocsátották el az eddigi helyéről. Ha 
gondolkodni mer, úgy sohasem fog állást kapni.

egyes évtized számára ilyen vizsgálódásnál alárendelt 
jelentőségei bir. A fontos pont a százalékszám arany- 
lagos magassága évtizedről évtizedre. Gondos sta­
tisztikai vizsgálat - eltekintve a falragasz számaitól 
- azt mutatja, hogy a százalékszám csökkenő. Mu

a halandóság statisztikáját, melyet a tatja továbbá, ismét eltekintve a falragasz számaitól,
hogy a Munka termékében való részesedését feltün­
tető tényleges százalékszámhoz a falragasz számai-

népszámlálás adatai és más hivatalos források
bocsátanak rendelkezésünkre. Ezek tálán azt------ ------„
mondhatnák: “Eh, mindez csak bolond beszed :jból csak közvetve juthatni. Ezen tényre való tekm 
imitt-amott előfordulhat, hogy valaki éhenhalA tettel s azon további okból, hogy a falragasz mind
de százan és ezren? Lehetetlenség! Láttam a . . . ------ ^—:--v -i’»® meervizsrílására let
halálesetekről szóló statisztikát és benne a leg

ül nézi a világot, annak számára a spekuláció kfil-nfélébb betegségeket találtam megemlítve
negszünése a világ végét jelenti, mindenesetre ^ gyanánt> mint tüdővészt, tudo-

mostani világ végét jelenti és valami nagyon ___Q Kpteírséeek minden fajtáját, de
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rossznak a bekövetkezését, valami sohasem lé­
tezett szerencsétlenséget. Ilyen pedig a speku­
lánsok előtt csak egy van: s ez a szociahz-

mus. , ,
“A spekuláció megszűnésé — úgymond 

szocializmust ielent, ami. pedig az individualiz­
mus tagadása. Pedig oly nagy demokráciában, 
mint a minő a miénk, kell lenni indiv,dualiz­
musnak, mert csak ez teszi lehető ve hogy a leg­
kiválóbb ember érje el a legnagyobb eredme-

II Magyarul: “Aki a spekuláció megszűnése 

mellett van, az a kizsákmányolás ellen foglal 
állást. Már pedig, aki minden kizsákmányol 
ellen van. az szocialista, holott a szocializmus 
kár- s. mert nem engedi meg hogy néhány lá­
váié kizsákmányoló, a lakosságnak egy száza­
léka. érje el a legnagyobb eredményeket: ke­
zére kerítve a nemzeti vagyon 99 szazakkal 
mig a proletárok 99 százaléka legyen ken^
a nemzeti vagyon egy százalékává ny 

fogni.

gyulladást és a betegségek minden fajtáját de 
sohasem láttam az éhséget mint halálokot fel­
tüntetve”. — Azok, akiknek ez a nézetük, sú­
lyos tévedésben vannak. Valaki lassú éhhalál­
lal mulhatik ki, anélkül, hogy ennek tudatában 
volna. Lehet, hogy gyomra tele van, lehet, hogy 
sohasem érezte az éhség kínjait és mégis lassú 
éhhalállal pusztul el. Ha valaki nyáron helyte­
lenül öltözködik, több testi meleget araszt k. 
mint amennyit szervezete elbír — lassanken 
ousztul el a nélkülözés folytán; ha télén nincs 
eléggé melegen öltözve, több testi meleget fo­
gyaszt el, mint amennyit szervezete elbi 
lassanként hal el a nélkülözés folytam Gyomra 
meg lehet töltve, jól tápláltnak tarthatja ma­
ltha azonban a gyomrában levő eledel hami- 
rított tápszer volt, akkor azon szervek, melye 
nelTa táplálékot a gyomorból az egész 
veteihez kell kell elvezetmok nemfalainak 

r , «fámára es az elhasznált

végig hazug számainak alapos megvizsgálására lett 
volna szükség, a munka részesedését feltüntető szá­
zalékszám megállapítására szolgáló rendszeres folya­
mat nem nyert alkalmazást e beszédben. Pedig bi­
zonyság kedvéért jó lesz megmagyarázni 
rendszeres folyamat ez lett volna:

Egyrészt minden állítólagos végösszegből, mely az 
ipari termelés értékét tünteti fel, le kellett volna 
vonni előbb a nyersanyag értékét és a termelő eszköz 
értékcsökkenését s hozzászámítani a részletárak na­
gyobb költségeit és mindazt, ami az élelmiszer hami­

sításból ered;
másrészt a bérek azon felfújt összegét, melyet ál­

lítólag a mondott termelésnél foglalkoztatott bér­
munkásoknak fizettek, helyes magasságra redukálni.

Az eredmény, melylyel ezen folyamat áltál jut­
hatni, valóban a beszédben megadott százalekszamok 
beleértve az ,900. évre kimutatott 17 százalékot.

Ama számok nagy felfújása, melyeket a falragasz 
az ipar értéke gyanánt feltüntet, magyarázza azb 
hogy a munka részesedése tekintetében a szonok 
ugyanazon eredményekhez jut el, anélkül, hogy a be­
rekét feltüntető és egyéb számok s tényék, melye* kell kell elvezetmok, nem uu«“«“ reket feltüntető es egyeo

Zt* . feldolgozás számára b az elhasznál. ,„to„iggal bi„,k. 1«. vom.)
anyagot a iciuu1B , i;ák —Ez az em
szöveteket csak részben pótoljak.■
bér lassú éhhalállal múlik ki. (Tegzes.)

(Folytatjuk.)

de ha szemfüles és elkaparintja az állást ké­
sőbb érkező elől, úgy remélhet. Hogy addig mi 
lesz. arról nem cseveg a polgári kiválóság, hogy 
addig éhen halhat a fiatal ember, arra ő nem 
gondol, egyszerűen azért, mert azt hiszi, hogy 
az éhenhalás lehetősége épp oly távol all a 
munkanélküli proletártól, mint a semmi hasz 
nos munkát nem végző kapitalistáktól.

És mert egy jól ápolt polgári lapszerkesztő 
az ilyesmire nem gondolhat, de meg ha gon 

hogy a dolna iSj neki az a hivatása, hogy minden ve­
szélyt, mely a tőkét fenyegeti, tehát a munkás 
gondolkodását és öntudatra ébredését is lehe­
tőleg még csirájában elfojtsa, fel kell tennünk 
azt a kérdést, hogy mi köze van az éhező pro­
letárnak a jóllakott polgári lapszerkesztőhöz? 
A proletár csak proletároktól és proletár in­
tézményektől, szervezetektől és — lapoktól 
várhat segítséget, a polgári lapoktól legfeljebb 
sajnálkozást nyer és szigorú lehordást, hogy o 
saját magáról gondoskodjék; ne pedig arról, 
hogy hogy lesz, mint lesz, mert ehhez neki
semmi köze.

Ezzel aztán csodálatos ellentétben áll a va 
lasz utolsó mondata, mely szerint, akinek ma­
napság ideje van önmagára gondolni, az na­
gyon valószínűleg ráér sok más dologra is, 
melyek nincsenek látható összeköttetésben a 
pénzkérdéssel. Itt mintha jóvá akarná tenni 
durva és gúnyos hangját, megengedi a mun­
kásnak, hogy a pénzkérdésnél egyébbel is fog-

Ujab bizonyíték a kételkedőknek, hogy nem 
elvek vagy felfogások irányit)á a polgári pár­
tokat, bármily néven szerepeljenek is ezek, ha­
nem egyes csoportoknak pillanatnyi érdekei.

*

Hughes egyébként naiv nyárspolgár létére 
azt hiszi, hogy a mai osztály különbségek mel­
lett valamely hivatalos hatalom mindenkivel 
szemben egyformán “igazságos” lehet. Nem is 
sejti, hogy ami a kapitalista számára igazságos, 
az proletár számára igazságtalanság és viszont.
De Hughes a fejébe vette, hogy ő lesz a pol­
gári társadalom Harun AI Rasid-ja a bölcs 
uralkodó, aki üldözi a gonosztevőket és meg­
jutalmazza a jókat. Azt a régi elvet .tehát, 
hogy “ a kis tolvajokat akasszuk fel, a nagyo­
kat pedig hagyjuk futni”, igy módosította: 
“akasszuk fel a kis tolvajokat, de mutassuk meg 
hatalmunkat a nagyokkal szemben is”. így az­
tán belekötött a biztositó társaságokba, á va- 
sutakba. a versenyfuttatókba. — szóval a 
nagyobb tolvajokba, amit annál könnyebben te­
hetett meg. minthogy az az osztály, melyet ö 
képvisel, s melynek érdekeit természetszerűleg 
védelmezi, az a sorvadásban levő középosztály, 
melvet mindjobban szorongat a nagytőke ver­
senye. melynek helyzetét mind bizonytalanabbá 
teszi s mindjobban lesülyeszti a proletáriátus 
életviszonyai felé. És igy Hughes ur állandóan . 
bajban van. Minduntalan ki van szolgáltatva a 
nagytőke haragjának.

Ebben a pillanatban szegény fejét a -hatal­
mas vasúttársaságok haragja is fenyegeti. New 
York állam egyik képviselője, Filley ugyanis 
törvényjavaslatot nyújtott bé az országgyűlés­
hez, melyben annak a kimondását kéri, hogy a 
vasúttársaságok alkalmazottaikat ne egyszer 
havonként fizessék. aminUez eddig történt,^ 
hanem kétszer havonként. A vasúttársaságok 
küldöttei megjelentek hát Hughes előtt, élénk 
színekkel ecsetelve, micsoda kellemetlenségek­
kel jár rájuk nézve a kétszer havonként való 
kifizetés. Ezzel szemben a munkás-unió kép­
viselője utalt arra, hogy minden más nagy­
üzeme az államnak hetenkint fizeti alkalmazot­
tait. Felszólítja a kormányzót, hogy szente­
sítse a törvényjavaslatot s szüntesse meg ezt a 
“helytelen megkülönböztetést”. Megemlítette, 
hogy három New Yorkkal határos államban, 
Conneticutban, Massaclysettsben és Vermont- 
ban a törvény a heti bérfizetést követeli meg, 
úgyszintén, hogy ugyazaz a New York Central, 
mely ebben az államban kétszer havon­
ként sem akar bért fizetni a “Bosto és Albany” 
vonalon hetenként fizeti az embereit.

Csoda hát, ha szegény Hughesnak fő a feje, 
amikor elnök is akar lenni, meg “igazságos 
is és a nagy tolvajok felakasztására is pályá­

zik?
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DICSÉRJÜK AZ ISTENT! !
Mrs. Russel Sage nevű özvegyasszony, kire 

férje 13 millió dollárt hagyott, már másodszor 
adományozott 500,000 dollárt a new yorki 
“Bible Society’-nek, mely összeg még ez év 
folyamán felhasználandó. De ne higyje senki, 
hogy ezzel a pénzzel éhező nők és gyermekek 
könyei lesznek felszántva. Ez a pénz a istené 
lesz. De mivel az istent nem igen lehet megta­
lálni, a Bible Society az, aki elfogadja az isten­
nek szánt ezen nagyobb summát és ő fordítja 
azt az isten dicsőségére az adományozó asszony 
kívánságának megfelelően, úgy, hogy a teljes 
összegen bibliákat nyomat és azokat ingyen 
osztatja szét. Amint a társaságnak a minap 
megtartott gyűlésen tett jelentésből kitűnik, a 
múlt évben 1,896,916 bibliát bocsátott ki. Mi­
óta pedig ez az istennel szédelgő egylet fennáll, 
több mint 82 millió példány emberbutitó füze­
tet adott ki. Az elért eredmény arra készleté a 
Bible Society-t, hogy e célra a néptől is besze­
dendő 500,000 dollárig gyűjtést indítson.

Adakozni fognak az együgyűek és a — gono­
szok és nyomatni fognak bibliát. S a bibliák 
nvomán széltében-hosszában zengeni fogják 
isten dicsőségét — de azért ezrével mennek to­
vábbra is serdőletlen gyermekek éhesen az is­
kolába s a lapok hasábjai továbbra is a nyomor 
okozta gyilkosságok és öngyilkosságok híreivel 
telnek meg — isten nagyobb dicsőségére.

Entered at Second-Plast Matter Avyvst S8, 1907, 
at the Post Office at New Tok, JV. T.

New York, Tuesday, May 26, 1908

TARLÓZÁS.
A polgári lapok megemlékeznek arról, hogy 

a new vorki szabadság-szobor 24 éve áll a ten­
geri kikötő bejáratánál és megemlékezéseikbe 
beleszövik, hogy mily bizalmat, lelkesedést 
keltő hatással van a bevándorlókra az Egyesült 
Államok szabadságát szimboláló ezen szobor. 
Jelképezi a boldoguláshoz vezető szabadságot.

Nekünk — ez alkalommal — önkénytelenül 
is egv másik szobor jut az eszünkbe. — Svájc 
Bonn nevű városának főterén áll egy szobor, 
amely egy félig állati, félig emberi formájú 
Molochot ábrázol. A Moloch szájában egy 
gyermek van, kit lenyelni készül. A szobor ol­
dalán és háta megett kétségbeesett gyermekek, 
kiket a Moloch fel fog falni, remegve várakoz­
nak.

Hüeben fejezné ki a mai állapotokat, ha ezt 
a szobrot tennék a szabadság-szobor helyébe, 
vz a szobor fejezné ki híven — azt a szabad­
ságot. jólétet, emberszeretetet, amely itt ural­
kodik. z

Ez legalább őszinte volna. A Moloch szobra 
jelezné a bevándorlónak, hogy itt találja fel 
azt az országot, ahol a nagy Moloch: a tőke 
felfalja a gyermekeket, kiszívja a munkaerőt, 
tönkre teszi a családi életet. Vegyék el onnan 
a szabadság-szobrot s tegyék a Moloch szob­
rát helyébe!

Ott, ahol az emberek százezrei éhesen kóbo­
rolnak az utcákon — mint a kóbor kutyák; ott, 
hol ugyanakkor a tőkésosztály pazar fényben 
csillogó palotákban, bőségben fürdik; ott, ahol 
hajléktalan nők és gyermekek kapualjakban, 
köztereken töltik az éjszakát, mikor a gazda­
gok bérházaiban ezerszámra vannak az üres 
lakások: ott nem a szabadságszobor fejezi ki 
a közállapotokat. Molochot oda!
I * * *

A munkanélküliek ismét gyűlést tartottak. 
Nyomorukban, kétségbeesésükben az az ötle­
tük támadt, hogy a pénz-mammuthoz, J. D. 
Rockefellerhez fordulnak segítségért vagy leg­
alább tanácsért. Azt tudhatták, hogy pénzt 
nem ád, hát azért kértek tőle csak tanácsot. De 
még tanácsot sem adott. Ellenben kijelentette, 
hogy neki nincs tudomása a gazdasági vál­
ságról és nincsen tudomása a munkanélküli­
ségről. A pénz farizeus fejedelme bárgyúnak, 
siketnek, vaknak vallotta magát.

Amiről hónapok óta beszélnek, imák, tár­
gyalnak — arról ő nem tud semmit.

Elbújva az aranyhalmaz mögé, nem látja azt, 
ami az aranyrakáson kívül esik.

De még köszönettel tartozhatunk neki, hogy 
csak ezt mondta és nem akart ismét úgy segí­
teni az éhezőkön, hogy adott volna nekik egy 
— templomot- Mert abból — úgy segéljen! —

A CLEVELANDI VILLANYOS SZTRÁJK.
Clevelandban a Municipial Traction Comp, 

alkalmazottai sztrájkba léptek. A sztrájk előz­
ményei és okai a következők:

Tudvalevő dolog, hogy már közel egy év óta 
folyik a harc két kapitalista vállalat között, 
hogy melyik kapja meg a közönség szállítására 
a várostól a szerződést.

Ezen versenyben az egyik társaság, a Muni­
cipial Traction Company azt a meglepő és szo­
katlan kapitalista nagylelkűséggel teljes aján­
latot tette, hogy az eddigi 5 centes viteldij he­
lvett csak 3 centet fog szedni a közönségtől. 
Ajánlatát természetesen a város elfogadta. Az 
egész Egyesült Államokat bejárta a hir, hogy 
Cleveland városában 3 centes viteldij lépett 
életbe. Pedig kár volt örülni. Tudhatjuk azt. 
hogy a kapitalista nagylelkűsége mögött min­
dig lappang valami. A 3 centes viteldij életbe­
lépése óta ugyanis a clevelandiak azt tapasz­
talják, hogy 3 centet sem érő kiszolgálásban 
részesülnek. A társaság oly utakon, hol az­
előtt a kocsik 4 percnyi időközökben közleked­
tek, a kocsikat csak minden 10 percben indí­
totta. És amely kocsi azelőtt 34 utast szállított 
— most abba a kocsiba 134 utast is beleszórha­
tlak. De az alkalmazottak sem kerülhették ki a 
nagylelkű társaság figyelmét. A viteldij fizeté­
sére kötelezte őket még akkor is, amikor a mun­
kába mentek vagy onnan jöttek.

Az alkalmazottak egy része megtagadta a tő­
lük követelt viteldijat, gyűlést tartottak és mun­
kabérük felemelését kérték. A társaság tagadó 
válaszára sztrájkba léptek. De csak egy részük. 
Az alkalmazottak egy része dolgozik, a töb­
bieket ‘scab”-ek helyettesítik. A sztrájk nagy 
zavargásokat idézett elő s a rendőrség deputy 
sheriffeket esketett fel és azok segélyével védi 
a sztrájktörőket. A harcnak 2 halottja és sok 
sebesültje van.

A helytelen szervezkedés természetes folyo­
mánya lesz, ha a sztrájk elbukik. Ha az I. W. 
W. elvei alapján volnának szervezve, bizonyos, 
hogy követeléseik 24 óráig sem maradhatnának 
teljesítés nélkül.

van mar bőven.

APRÓ HÍREK.
J. Brennant a napokban bocsájtották el a 

rhode-islandi f egy házból, hol kilenc évet töl­
tött ártatlanul oly bűntényért, amelyről nem is 
tudott. Mikor Brooklynban, 98 Warren St.-en 
levő lakására hazaért, nagybátyát halva, 72 éves 
atyját pedig mint magával tehetetlen nyomoré­
kot éhezve találta.

William Montgomery, az Allegheny Na­
tional Bank pénztárnoka múlt héten $469.000-t 
sikkasztott. Barátai 100,000 dollár biztositékot 
tettek le érte, igy ő most szabadon vari s 
ajánlja magát megfelelő bizalmi állásra.

UJ HARCOS.
— NÉPGYÜLÉSI TUDÓSÍTÁS. —

F. évi május hó 17-én, d. u. 3 órakor jól lá­
togatott népgyülést tartottak az Erie-ben lakó 
magyarok Sirák József elvtársnak lakásán, 
1113 W. 18th St. Tóháti elvtárs üdvözölte 
az egybegyűlteket, akik ajánlatára ülésvezető­
nek Szlipcsevics Endre, jegyzővé Vajda Ben­
jamin elvtársakat választották.

Ülésvezető az ülést menyitva átadja a szót 
Tímár János elvtársnak, ki három órás be­
szédben ismertette a munkásosztály politikai 
és gazdasági helyzetét, a szervezkedés szüksé­
gességét és a sajtó hivatását. Nagyhatású be­
széde után a jelenlevők megalakították az Am. 
Magyar Szoc. Műnk. Szöv. Erie-i osztályát 16 
taggal, kik közül 4 nő.

Vajda Benjámin, jegyző.
*

Üdvözöljük a szocialista eszmék uj harco­
sait, az Erie-i szervezet tagjait. Reméljük, 
hogy soha nem szűnő lelkesedéssel fognak 
munkálkodni az elnyomott munkásosztály ja­
ván, a félrevezetett munkások felvilágosításán.

A XXXIV. osztály jelentése.
Bevételünk január hótól május 1-ig $42.28. 

Kiadás $41.48. Pénztári állomány 80c. Az el­
múlt hónapban 8 uj tag lépett be szerveze­
tünkbe; agitációnk bár lassan, de mindig na 
gyobb és nagyobb eredményt ér el. Ha anyagi 
sikert nem is tudunk felmutatni, annál több 
erkölcsi sikert, mert dacára a rossz helyzetnek 
mégis ilyen szépen haladtunk. Tagjainknak 
jó része nem dolgozik, kis része pedig mind­
járt megalakulásunk után elutazott. Dacára, 
hogy az itteni magyar S. P. csoport már régeb­
ben áll fenn és mindig ellenünk dolgozik, a vá­
ros eme oldalán csupán 6—7 tagja van és ez is 
csak — papíron. M. Zucker, titkár.

AZ IPARI UNION HIVATÁSA
ÉS TEENDŐI.

Frank Bohn.

Az ipari union hivatása.
(Folytatás.)

Rátérve a községi kormányzat ügyére, úgy 
találjuk, hogy a hülyeség hatását “szocialisták 
érték el, kik az ő sajátságos hitvallásukról, 
mint “municipal socialism”-ról (községi szo­
cializmusról) beszélnek. Leginkább Edinburgra 
szoktak mutatni, mint ragyogó példára. Azon­
ban a bérszolgák munkaerejénekmég az az ol­
csóvá tétele is, melyet a községi szocializmus 
lehetővé tesz, lehetetlen Amerikában, hacsak 
az állami kormányzat is el nem foglaltatik. A 
mint minden iskolás gyerem'k tudja, az Egye­
sült Államokban a községi kormányzati hata­
lom az állami törvényhozástól függ, vagy, ami 
még rosszabb, alkotmányos föltételektől. Mi­
kor “arany szabályit” Jones Toledo O. polgár- 
mesterévé választatott, hivatala a hatalom 
majdnem minden nyomát nélkülözte. Nem oly 
régen Pittsburg demokrata polgármestert vá­
lasztott, ennélfogva a város önkormányzata 
majdnem teljesen megsemmisittetett azáltal, 
hogy a republikánus állami kormányzat ellen­
őrzése alá helyeztetett.

Nos, és az állam ?
Ez a dolog a primitiv amerikai gyarmat le­

származása. És a gyarmat egy földterület volt 
melyet a király ajándékozott egy individuum­
nak vagy társulatnak, ha más elegendő számú 
nép telepedett le rajta, hogy nyersanyagot szol­
gáltasson az angol gyáraknak s viszont átvegye 
tőle a fölösleges termékeket. Helyi büszkeség 
és kölcsönös féltékenység, mely az összeütköző 
gazdasági érdekekből eredt, életben tartotta 
ezeket az államokat, mint politikai szervezete­
ket, miután Angliától függetlenek lettek. Nyu 
gáton az állami kormányzat rendszerét “fel­
sőbb” helyről kapták és a nép elfogadta, mivel 
a nemzet alkotmánya nem engedte meg az ön 
kormányzat más formáját. És most néhány jó­
hiszemű ember Kansasban, magukat szociális 
iáknak nevezve s eszméiket kétségkívül Bryan 
“eszmegyárából” szerezy?,, a villamos vonalak­
nak. szénbányáknak, olaj finomítóknak államo 
sitását követelik. “A mostani törvényhozás el 
rendelve állami olajfinomító felállítását, egy lé 
pést tett a szocializmus felé” — mondta egy ki 
váló wichitai “szocialista” nem régiben “De 
tegyük fel mostan, mondtam én, hogy munka 
nélkül lévén, Rockefeller egyik olajfinomító­
jába megyek. Ott néhány szabad órám is lesz a 
munka és a pihenés ideje közt. De az ön ‘szo- 
cialisztikus’ intézményében, mielőtt munkát 
kapnék, valami bűnt kellene elkövetnem s az­
tán a munkát rabságban végeznem, mivel csakis 
gonosztevőket fognak dolgoztatni.”

“Lesz olcsó olajunk”, felelt ő.
Vannak, kiket kielégít az olcsó olaj — de én 

szabadságot akarok.
Mintha ennek az országnak iparát, amely or­

ganikusan fejlődött ki a trusztok utján, ilyen­
képpen szét lehetne tagolni! A mészáros hiába 
vagdalja a húsvágó késsel a selymet, ruhát 
nem tud csinálni. Természetesen, ezek kevés 
kárt okoznak, mivel a fejlődés kerekét lehetet­
len visszafordítani.

Végül az amerikai nép politikai élete kifeje­
zésre jut a nemzeti alkotmányban.

Mi van ezzel, mint eszközzel a munkás köz­
társaság eléréséhez- “Szerezd meg ezt, kiáltja a 
fél-szocialista s megvan minden”. És hogy neki- 
hevülnek, mikor a “nagyszerű öreg sávok és 
csillagok” felemeléséről beszélnek, amint hajtó­
vadászatra indulnak a gyűlölt trust ellen, fel­
fegyverkezve az alkotmány-nyujtóttá teljes ha­
talommal. A kapitalista hazafiság olyan egy 
piszkos zagyvalék, hogyha egyszer az átlagos 
“sovinista” szocialista gyomrába vette, aligha 
tudja megemészteni.

“Az Egyesült Államok alkotmányát — 
mondja Von Holst igen helyesen — az amerikai 
néptől kényszerítő szükség csavarta ki.” Nem 
volt ez sem istennek ajándéka, sem pedig “fél­
istenek gyülekezetének munkája” — mint Jef­
ferson szeretné. A konzervatív kapitalista szel­
lem hatása alatt állt a konvenció. A fontos 
kérdések fölött egyezkedtek. Ez a két tény 
hozta létre például a szenátusnak nevezett 
szörnyszülöttet. A megalakult kormányzati 
forma annyira átdolgozható, hogy megengedte 
egymás mellett élni a kapitalizmust s a szabad 
földben való bövelkedés folytán a rabszolga­
rendszert is, szabad vidéki demokráciával a 
kormányzás könnyű lévén. Mikor a szabad 
föld fogyni kezdett, a két szekta harcra ment 
az alkotmány ellenére is azért, ami még meg­
maradt. Az alkotmány a mai értelemben épp 
úgy az uralkodó osztály érdekeit szolgálja, 
mint az angol alkotmány, az ő királyságával és 
hanyatló “lordok házával”.

*

És ez a város-községi, városi, megyei, állami 
zagyvaság volna a szocialista köztársaság ki­
fejlődésének eszköze?! Egek (vagy bármely 
más régi szentség) mentsetek meg bennünket 
azoktól a tökéletes szellemi botlásoktól, melyek 
szabadon kóvályognak a földön.

Ha egyszer már eleget tett a társadalmi for­
radalom rögtöni követelményeinek, a legjobb, 
amit tehetünk a kapitalista állammal, az, hogy 
feledjük el.

És akkor az ipari union lesz a kormányzat, 
melyben a munkásosztály gondosan gyakorolta 
magát az ipari társadalom kormányzásában. 
Lerázva magunkról a kapitalista politikai ál­
lamot, fönnmarad az ipari union, mint a szo­
cialista köztársaság.

A trust szervezett ipar. A unionnak szerve­
zett emberi társadalomnak kell lenni.

Azzal tisztában vagyunk, hogy mi, mint ipari 
unionisták, keserű pilulát vetetünk be a társa­
dalmi forradalom felkinálkozott Mózeseivel és 
Mirabeanival. S valóban mi vagyunk a leg- 
szivtelenebb s leghálátlanabb nép. Azoknak, 
kik oly hajlandók voltak magukat mint vezér- 
mártirokat felajánlani, azt mondtuk, hogy a 
munkások maguk szándékoznak az ő piszkos 
kezeikkel megteremteni a jövő intézményeit. 
Rémséges valami! Mindazoknak, kik részt 
akarnak venni abban a munkában, meg a tár­
sadalmi mozgalomnak valószínűleg legfonto­
sabb fázisa lesz, munkába kell menni!

Az ipari union a mának harcát vivja. A 
helyett, hogy “6 villamos jegyet 25 centért” 
hirdetne, rögtöni követeléseivel egyenesen a 
kapitalistának fordul a bányában vagy a mű­
helyben. Ha bármit kapunk igy, a magunk ré­
szére kapjuk s nem a “közönség ’-nek.

Az ipari union kiképezi a munkásokat az 
önkormányzatban. A kapitalista osztály 400 
évig tanulta, hogyan kormányozhat király nél­
kül. Ha bárki azt mondja, hogy a munkásosz­
tály tudja kormányozni az ipari társadalmat, 
anélkül, hogy megtanulná, hogyan, az vagy 
hazug vagy tudatlan. Ma pedig a munkások 
annyit fognak szerezni a bányában és a gyár­
ban, amennyit a kapitalistáktól ki tudnak erő­
szakolni.

Az ipari union a munkásosztály hadserege 
lesz. Osztályérdekeinek megfelelően szavazva, 
ha a szavazatokat elsikkasztják, egyenesen a 
célra tör. Megtanítva az ipar kormányzására, 
arra is lesz ereje, hogy saját kormányát meg­
gátolja, hogy érdekei ellen cselekedjék.

Az ipari union lesz a jövő kormányzat kifej­
lődő formája — valóban elég ok arra, hogy mi­
ért kellett megalakításának egybeesni történe- 
lem-irányitó jellegének megismerésével.

------o------

EGY GAZDAG MACSKA ÉS EGY
SZEGÉNY FIÚ HALÁLA.

Wilkes Barre városában az orvosok chloro­
form alkalmazásával vetettek véget egy macska 
életének. A macska 40.000 dollár tulajdonosa 
volt. Egy Benjamin F. Dilley nevű ember 
hagyta ezt az összeget Blacky nevű macskájá­
nak s missAda Ruchot bízta meg a szerencsés 
állat gondozásával, aki ezért la dollár havi fi­
zetést kapott a hagyatékból. A hagyaték keze­
lésére kinevezett bizottság pontosan eleget tett 
a végrendelkező óhajának s gondoskodott arról, 
hogy a macska a hagyaték jövedelméből min­
den földi jóban részesüljön. Történt pedig, hogy 
a macska a túlságos kényelem következtében 
elhájasodott, ami szívbajt idézett elő. Az orvo­
sok kijelentették, hogy a macska élete menthe­
tetlen és hogy kínjaitól megszabadítsák, ajánl- 
ták elpusztitását. A hagyatékot kezelő bizott­
ság a végrendelet vonatkozó rendelkezései fi­
gyelembe vételével ebbe beleegyezett és be­
ható tanácskozás után elfogadták az orvos­
szakértők által ajánlott legkönnyebb és fájda­
lomtól ment halált: a chloroformozást. így 
chloroformal vetettek véget a macska életének. 
Történt pedig ez a dolog magukat értelmes és 
felvilágosodott embereknek tartott bírák és or­
vosok közreműködésével.

És ugyancsak történt néhány nappal ezelőtt 
az, hogy Wilhelm Tolly, 17 éves félkarú, vézna 
termetű, rosszul táplált, rongyos, csavargó fiú 
a bostoni (Mass.) rendőrségi börtönben, testén 
fekélyekkel telve 40 órai rettenetes kinlódás 
után meghalt. Mikor lábaival utolsót rúgott a 
nyirkos cella padján, nem voltak ott orvosok, 
kik fájdalmait gyógyszerrel csillapították 
volna. A fiút szombaton éjjel a Whitney-utca 
mögött levő szemét gödrökben fetrengve fog­
ták el a rendőrök. Lopás és csavargás volt a vád 
ellene. A fiú előállítása alkalmával már nagyon 
gyenge volt és piszkos teste több undok fekély- 
lyel volt borítva. A rendőrtiszt kérdésére beis­
merte, hogy hat héttel ezelőtt került ki a State 
Reformatory-ból, ahol három évig volt fogva, 
mert egy quart tejet lopott. Elismerte, hogy ki- 
szabadulása óta eltelt hat hét óta hajlék nél­
kül csavarog és koldulás és apróbb lopásokból 
tengeti szánalomra méltó életét. Előadta, hogy 
senkije sincsen, jobb karja 9 éves korában a 
papiretető gép által le lett szakítva, igy mun­
kára sehol sem alkalmazzák.

A rendőrség a Szokásos elbánásban részesí­
tette a fiatal foglyot, egyes cellába zárták, ahol 
azonban — mikor hétfőn előállítani akarták — 
a kiállót szenvedések, éhezés és nélkülözések 
következtében halva találták.

TARCA.

Mrs. Mc. Guire (546 W. 53rd St, New York) 
6 hónapos fiacskája meghalt. Pénze nem volt 
eltemettetésére s igy gyalog vitte el halottját a 
Morgueba. A rendőrség engedély nélküli ha- 
lottszállitásért meginditotta ellene az eljárást.
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FOGSÁGBAN.

Körülbelül tiz éve, talán több, talán keve­
sebb, meglátogattam egy női fogházat. IV 
Henrik alatt épült, régi kastély volt, palafede­
lével uralkodott a komor vizparti déli város fö­
lött. A fogház igazgatója már olyan idős volt 
hogy nyugalmazását várta: fehér parókát és 
fekete szakállt viselt. Különös igazgató volt • 
saját maga gondolkodott és voltak emberi ér­
zései. Nem ringatta magát illúziókban három­
száz foglya erkölcsei felől, de nem hitte, hogy 
alacsonyabb fokon állanának erkölcsileg, mint 
háromszáz valamely utcában véletlenül össze­
fogott asszony.

— Van itt minden éppen, mint másutt — 
mondotta szelíd, fáradt tekintete.

Mikor áthaladtunk az udvaron, a foglyok 
hosszú sora végezte be éppen csendes sétáját 
és tért vissza a műhelyekbe. Kísérőnk, bará­
tom, Caban doktor, figyelmeztetett, hogy a 
nőknek csaknem mindnyájuknak van valami 
jellemző ismertető jele, a kancsiság gyakori kö­
zöttük, degeneráltak és igen kevés akajj, akin 
rajta ne volna a bűn bélyege.

Az igazgató csendesen rázta a fejét. Láttam 
jól, hogy a kriminalista orvosok teóriájának 
nem nagy barátja és meg van győződve arról, 
hogy a mi társadalmunkban a bűnösök nem 
sokban különböznek az ártatlanoktól.

A műhelybe vezetett. Láttuk munkában a 
mosónőket, pékeket, fehérnemü-vai ónőket. A 
munka és a tisztaság csaknem jó kedvet vará­
zsoltak oda. Az igazgató jól bánt az asszonyok­
kal. A legbutábbak és a legszemtelenebbekkel 
szemben sem vesztette el türelmét és jóakara­
tát. Úgy gondolta, hogy sokat meg kell en­
gednünk azoknak, kikkel együtt élünk és nem 
kell sokat faggatni még a bűnösöket s gonosz­
tevőket sem. A szokással ellentétben nem köve­
telte a tolvajoktól és orgazdáktól, bog}- tökéle­
tesek legyenek, amiért büntetve vannak. Ép­
penséggel nem hitt a büntetés hatásos voltá­
ban és kétségbe volt esve. hogy erényiskolát 
csinálnak a börtönből. Nem gondolta, hogy az 
embereket megjavítják, ha megszenvedtetik; 
tőle telhetőleg kimélte a szerencsétleneket a 
szenvedéstől. Nem tudom, hogy voltak-e val­
lásos érzései, de semmi erkölcsi jelentőséget 
nem tulajdonított a bünhödésnek.

— Én — mondotta nekem — előbb elmagya­
rázom és csak azután alkalmazom a szabály­
zatot. Én magam magyarázom meg a foglyok­
nak. A szabályzat például teljes hallgatást kö­
vetel. Ha megőriznék némaságukat, mind meg­
hülyülnének, vagy megőrülnének. Azt gondo­
lom, azt kell gondolnom, hogy ezt nem akarja 
a szabályzat. “A szabályzat — mondom nekik 
— azt követeli maguktól, hogy hallgassanak. 
Mit jelent ez? Ez azt jelenti, hogy az őrök ne 
hallják egy szavukat sem. Ha az őrök meghall­
ják, hogy beszélnek, büntetés jár maguknak. 
Én nem kérhetem számon a gondolataikat 1 Ha 
beszédük nem csinál nagyobb zajt, mint gondo­
latuk, akkor nem kérhetem maguktól számon 
beszédüket sem.”

Ilyen figyelmeztetés után megtanulnak hang 
nélkül beszélni. Nem bolondulnak meg és a 
szabályzatnak is elég lesz téve.

Megkérdeztem, hogy hivatali fölebbvalói he- 
lyeslik-e a szabálynak ilyen értelmezését?

Azt válaszolta, hogy a felügyelők gyakran 
tesznek kifogásokat.

— Ilyenkor — mondotta — elvezetem őket 
egész a külső ajtóig és igy beszélek nekik:

----------- Látják azt a rácsot? Fából van. Ha
férfiakat zárnának ide, nyolc nap múlva egy 
sem maradna. Az asszonyoknak nincs kedvük 
a szökésre. De azért okos dolog, hogy ne bo- 
londitsuk meg őket. A fogház rendje nem ked­
vez testi-lelki egészségüknek. Én nem vállal­
kozom többé az őrizetükre, ha a hallgatás tor­
túráját erőszakolják rájuk!

Hosszú folyosó végén beléptünk egy elég vi­
dám, szekrényekkel megtömött szobába, mely­
nek ablakai — nem volt rajtuk rács — a me­
zőre nyíltak. Igen csinos fiatal nő irt egv író­
asztal előtt. Mellette egy másik állott és kulcsot 
keresett az öve mellé tűzött kulcs-csomóból. 
Azt hittem, hogy az igazgató leányai, ő meg­
magyarázta, hogy foglyok.

— Nem látom rajtuk a fogház ruháját?!
Nem vettem észre bizonyosan azért, mivel 

nem úgy viselik, mint a többiek.
— Ruhájuk jobb, mint a többieké és a ki­

kötőjük kisebb, kilátszik alóla hajuk. Nagyon 
nehéz megakadályozni, hogy az asszony ha szép 
ne mutogassa a haját. Ezek is alá vannak vetve 
a közös rendnek és munkára vannak kénysze­
rítve.

Kérdeznem sem kellett: két “szerelmes” volt.
Az igazgató nem titkolta, hogy a gonosz­

tevőket, az egyszerű bűnösöknek elébe helyezi.
— Tudom — mondotta — hogy idegenek a 

bűneikhez. Villám az az életükben. Ezek őszin­
ték, bátorságra és nagylelkűségre képesek. Ezt 
mondhatom el tolvajaimról. IJavithatatlanok. 
Az az alacsonylelküség, mely elkövetteti velük 
a büntetendő- cselekményeket, pillanatonként 
feltalálható viselkedésükben. A büntetés, me­
lyet kapnak, valójában kevés és mivel nincs 
bennük testi-lelki érzékenység, legtöbbnyire 
könnyűségei viselik el.

—Nem kell mondanom — tette hozzá gy0T' 
, san — hogy ezek a szerencsétlenek méltatla-
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nők mind a szánalomra és nem érdemlik meg, 
hogv velük törődjenek. Mindjobban látom, 
hogv nincsenek bűnösök, csak szerencsétlenek.

Bevezetett az irodájába és azt a parancsot 
adta egy őrnek, hogy vezesse be a 563-as fog­
lyot.

__Most olyan látványt mutatok — mondotta
— mely bizonyára uj gondolatokat fog önök- 
n( k adni arról, hogy mi a bűn es a büntetés.
pe(üg _ higyjék el — nem készítettem elő.
Amit most fognak látni és hallani, azt én már 
százszor láttam és hallottam az életben.

A börtönőr egy öreg asszonyt kisért be az 
irodába. . Durva, idétlen paraszt asszonyt, nem 
ve It se homloka, se álla és félszemü volt.

— Jó újságot jelenthetek magának — mon­
dotta az igazgató. — A köztársasági elnök el­
engedte hátralevő büntetését, amiért jól visel­
kedett. Szombaton távozik!

Hallgatott nyitott szájjal, kezeit összetéve a 
hasán. Nem ment a dolog könnyen a fejébe.

—Szombat reggel távozni fog tőlünk. Sza­
bad lesz!

Ezt megértette. Kezeit kétségbeesetten tör­
delte. ajkai remegtek:

— Igazán el kell mennem? Hát mit fogok én 
csnálni? It kosztoltak, ruháztak — minden. 
Nem mondhatná meg annak a jó urnák, hogy 
jobb. ha itt maradok, ahol vagyok? Megmagya­
ráztak neki, hogy távozásakor pénzt is kap, 
valami 10—12 frankot.

A pénzre gondolt és távozott.
Megkérdeztem, hogy mi is volt a bűne?
Az igazgató megforgatta a lajstromot.
563. Gazdálkodóknál volt szolga. Gazdáitól 

egy kötőt lopott. Cseléd-lopás. Tudja uram, 
hogy a törvény szigorúan bünteti a “cseléd­
lopást”.
* Anatole France.

A NÉPAKARATÉRT.
Kivonat a clevelandi szervezet által küldött

levélből:
T. elvtársak!

Ami a “Népakarat” támogatására való fel- 
hi\ águkat illeti, tehetségünkhöz mérten oldot­
tuk meg. Május elsején tartottunk kedélyes es­
tél yt. annak tiszta jövedelmét $5.75 és két dol­
lár íelülfizetést. összesen $7.75-t beküldtük a 
Népakarat javára. Azonkívül havi gyűlésünkön 
külön megszavaztunk 20 dollárt. Szintén el­
küldtük már. A további támogatásra vonatko­
zólag a legközelebb tartandó szervező-bizott­
sági gviilés fog intézkedni.

Biztosítjuk önöket, hogy a rendszeres támo­
gatás a mi részünkről nem fog elmaradni.

Clevelandi Magy. Szoc. Műnk. Köre.

Peoriai fill.) elvtársak megbízásából többek 
között igy ir Takács István elvtárs: Ha oda 
adnánk minden megtakarított centünket, akkor 
sem tenénk sokat elvünkért, mert mi meggyő­
ződött szocialisták csak kötelességet teljesí­
tünk. Mellékelve küldünk tehetségünkhöz ké 
pest 10 dollárt és ugyanakkor ki is mondtuk 
azt, hogy ha kell, elküldjük utolsó centünket is, 
de az egyetlen amerikai magyar szocialista 
mv.nkáslapot. a Népakaratot, elbukni nem en­
gedjük. Mi nem riadunk vissza semmi áldozat­
tól sem. hogy hirdethessük lapunk által az 
igazi emberszeretet magasztos eszméjét.

EURÓPAI SZEMLE
A muszka humanizmus. Oroszországban 

nagy az árvizveszedelem. A megáradt Dnjeper 
piszkos hullámai messze vidéket elöntöttek. Sok 
falu lakossága let földönfutóvá, hajléktalanná, 
elveszítve mindenét. A közeli városok termé­
szetesen segítségére siettek a földönfutó em­
bereknek s szálást és élelmet nyújtottak nekik, 
így Kiew városa egy városi épületet jelölt ki 
az árvíz áldozatai számára. A szerencsétlen me­
nekülők jelentkeztek is tömegesen, egy cso­
portba összeverődve, férfi, nő, agg, gyermek, 
ur és koldus. Nem kértek semmit, csak egy kis 
vackot, hol fejüket a halálos rettegésben töl­
tött órák után végre nyugovóra hajhassák. És 
boldog megnyugvás szállt szivükbe arra a gon­
dolatra, hogy a nemes emberszeretet kaput nyit 
előttük, a sokat hányatott páriák előtt, akiknek 
nem maradt egyebük nyomorult életüknél. 
Ámde az emberszeretet kapujánál egy kis meg­
lepetés érte a menekülőket. Nem eresztették 
be őket. Előbb igazolniok kellett azt nem zsi­
dók-e, mert az orosz emberszeretet zsidóknak 
nem ad menedéket. Még ha a halál torkából, 
tehetetlenül és elhagyatva mindentől, fordulnak 
az emberi irgalomhoz. Zsidónak nincs irgalom!

Százezer harcos. A Hamburg és vidékén levő 
szakszervezetek a múlt évben óriási taglétszám 
emelkedést — több mint 12.000 — tudnak fel­
mutatni, úgy, hogy ez év végével 99.518 szerve­
zett munkás tartozott a központi szakszerve­
zeti tanácshoz. Ez a létszám azóta százezernél 
is följebb emelkedett. A párt és a szakszerve­
zetek részéről támogatott továbbképző-egylet­
nek, amelyhez több mint 700 taggal rendelkező 
ifjúmunkás-szövetség is tartozik, 9000 márkát 
utaltak át. A képzésre és szórakozásra vonat­
kozó törekvéseket -minden tekintetben fejlesz­
tették. A Szakszervezeti-Otthon, amelyet az 
adókivető-bizottság 2,019,370 márkára becsült s 
ezen érték alapján adóztatja meg, ötnegyed évi 
fönnállás után szűknek bizonyult. Hogy min­
den igénynek megfelelhessen, 400,000 márka 
költséggel kell az épületet kibőviteni.

Így imák azok az egyszerű cukorgyári mun­
kások, kik nyomorult 16 centnyi órabér mellett 
húzzák a tőke jármát. Ezek a levelek fényes 
dokumentumai annak, hogy lapunk híven be­
tölti hivatását, egyben meggyőznek bennünket 
arról, hogy a “Népakaratának a legválságo­
sabb idők közepette sem lehet, sem szabad el­
buknia.

NÉPGYÜLÉSI TUDÓSÍTÁS.
St. Louisban újólag kibontottuk a szocializ­

mus zászlaját és hirdettük alatta igazságain­
kat. Népgyülést tartottunk e hó 11-én a North 
13th St. 2419 sz. alatt.

Herrich R. elvtárs ajánlatára elnöknek 
Thorma, jegyzőnek Lády elvtársak választat­
tak meg. Thorma elvtárs üdvözölvén a szép 
szambán megjelent munkásokat s kéri őket, 
hogy figyelemmel hallgassák meg az előadót. 
Majd átadja a szót Kiss Gergely elvtársnak, 
ki másfél órás beszédben ismertette a mai krí­
zis okait. Erős szavakkal ostorozta a tőkések 
és oapság gyalázatos üzelmeit, majd a hazaffy- 
akat mutatta be teljes valóságukban. Végül 
szervezkedésre hivta fel a munkásokat, mert 
csak a szervezkedés erejével küzdhetnek ki egy 
boldogabb jövőt.

Ezután Kundl elvtárs a sajtóról beszélt. Be­
mutatta a polgári lapok rut hazudozásait s fel 
hivta a gyűlés figyelmét a Népakaratra, amely 
az egyedüli magyar munkáslap Amerikában, 
amely" valóban a munkásosztály érdekeiért 
küzd. Németh elvtárs inti a munkásokat, hogy 
őrizkedjenek a csaló ügynököktől, akiknek egy 
példányát bemutatta a népgyülésnek, aki 54 
munkást csapott be.

Thorma elvtársnak lelkesítő zárszavai után 
a répgyülés a Marsallaise hangjai mellett fél 
11 órakor szétos ott.

Ládi István, jegyző.

EL VT ARS AK!
Teliesszétek a „Népakarat“-«*.

Éhségsztrájk miatt akasztás. Az orosz auto­
krácia a forradalmi mozgalmak elnyomására 
irányuló törekvésében a dühöngő őrült esze- 
járásával akar az elrettentés elméletével gya­
korlati eredményt elérni: elfojtani minden áron 
minden radikális tevékenységet. A jelszó: bör­
tönbe a forradalmárokkal, bitó alá a cár ellensé­
geivel. Telnek a börtönök, szaporodik a már­
tírok száma, alig múlik nap, hogy a cárizmus 
áldozatainak kinoztatásáról meg ne kellene em­
lékeznünk. Lodzból jelentik, hogy irtózatos 
ítéletet hozot a múlt héten a tobolski hadi bi- 
rróság az ottani rendőrfogház 13 vizsgálati 
roglya ellen. A szerencsétlen foglyok nem bír­
ták ki a sok kínzást, éhségsztrájkba léptek, 
hogy ezzel jobb bánásmódot és élvezhetőbb 
ételt böjtöljenek ki maguknak. A hadi biróság 
mint lázadókat, kötél általi halálra ítélte őket. 
Éhségsztrájk miatt akasztás: — ez még Orosz­
országban is uj....

Útilaput a királyi családnak. Lissabonban a 
republikánus párt vezérei sürgősen ajánlják 
a királynak és a királyi család tagjainak, hogy 
az ország békéje érdekében hagyják el örökre 
Portugáliát és mondjanak le a trónról, mert 
Portugália csak akkor maradhat fenn, ha köz­
társaság lesz. A királyné hallani sem akar erről. 
Liszabonban a kereskedelem es minden forga­
lom megakadt. A republikánus párt bebizonyi- 
totta, hogy a választásokon Lisszabonban két 
jelöltet csalás utján ütöttek el a mandátumtól s 
igy ez a két jelölt be fog kerülni a kamarába. 
Egyre általánosabbá válik az a felfogás, hogy 
csak a köztársaság kikiáltása mentheti meg az 
országot a polgárháborútól. Jellemző a főváros­
ban uralkodó helyzetre, hogy a minap egy val­
lásos precissziót katonaság kisért éles töltésű 
puskákkal, olyan ürügy alatt, hogy nagy kato­
nai díszszemle készül. A vidékről a fővárosba 
összpontosították a csapatokat.

Választások Zürich kantonban. A napokban 
választották a zürichi kanton kormányát és 
tanácsát. Ernst elvtársunkat, aki már azelőtt 
a kormány tagja volt, 62,571 szavazattal újra 
megválasztották. Továbbá megválasztottak 43 
szociáldemokrata tanácsost. Elvtársaink igy öt 
uj mandátumot nyertek. A kanton-tanács tu­
lajdonképpen a parlamentnek felel meg s elv­
társaink újabb győzelme azt bizonyítja, hogy a 
szocialista fölfogás Svájc politikai életében is 
mind nagyabb szerephez jut.

Letartóztatott forradalmárok. Varsóból je­
lentik, hogy a múlt héten ott letartóztatták 
Salom Asch drámaírónak, a “Bosszú” cimü 
dráma szerzőjének a feleségét és az ottani cita­
dellában kivégzett Spiridonova forradalmarno 
testvérét. Néhány nap előtt Aschnét szabadon- 
bocsátották, de azután házkutatást tartottak a
lakásán és újra letartóztatták. Ezenfe ul a len­
nel szocialista párt 19, és a forradalmi harci 
szervezet 14 tagját letartóztatták.

FELHÍVÁS a St. LOUISI NŐKHÖZ!
Hozzátok szólok St. Louis és vidéké proletár 

asszonyai és leányai, kik épp oly ^sákmanyoH 
rabszolgái vagytok a mai tőkés társadalmi
rcndszernek.mint férjeitek, testvéreitek es ap«-

nél volna, kiknek hivatása volna a gyermek- 
nevelés, kiknek bő munkát adna a jövő nemze­
dék kultúrájának irányítása, de akik a gyárak 
biizhödt levegőjében, testre és lélekre kárté­
kony hatású munkában töltitek napjaitokat.

Én tudom, hogy nem önkényt hagytátok el 
a családi tűzhelyet, hanem a kapitalizmus raga­
dott ki benneteket onnan, hogy a ti olcsóbb 
munkabéretek folytán gyorsabban halmozza fel 
a vagyont, amelyet a ti munkátok teremt.

Munkástársnők! Nem látjátok-e a mai társa­
dalomnak őrült rendszerét? Nem látjátok-e, 
hogy mig a tőke egyrészről a munka igájába 
hajt nőket s gyermekeket, másrészről tétlen­
ségre kárhoztat millió és millió férfimunkást? 
És tudjátok-e, hogy a fejlődő kapitalizmus nem­
sokára az utca sarába, az utca nyomorába ta­
szít titeket is?

Ha látjátok s tudjátok mindezeket, nem tá­
mad fel bennetek egy erős elhatározás, hogy 
társaivá lesztek az uj eszmék harcosainak, tár­
saivá abban a küzdelemben, amely a tőke fék­
vesztett kizsákmányolása ellen folyik?

Munkástársnők! Jtt az ideje, hogy törőd­
jünk, foglalkozzunk saját sorsunkkal. Szervez­
kedjünk és tanuljunk! Mert csak tudással és a 
szervezettség erejével vehetjük föl sikeresen a 
harcot közös ellenségünk, a tőke ellen s épít­
hetjük föl a iövő társadalmat, amely nem lesz 
nyomor és szenvedés osztályrészünk. Gyak­
ran hallottuk és olvastuk már, hogy a magyar 
nők mennyire hátra vannak maradva a tudo­
mány, a felvilágosodottság terén. Mutassuk ki 
végre, hogy tudunk együtt haladni a haladó 
korral s készek vagyunk, kezet kézbe téve, lel­
kesedéssel munkálkodni egy szebb jövő felépí­
tésén. Mutassuk meg, hogy St. Louis magyar 
proletárnői között nem lesz egyetlen egy sem, 
aki nem értené meg nemes célunkat és azért 
nem küzdene.

St. Louis-i munkásnők! Jelenjetek hát meg 
május hó 28-án, csütörtökön este 8 órakor szer­
vezetünk helyiségében, 1606 So. 7th St. alatt 
tartandó gyűlésünkön, hallgassátok meg ott az 
igazság szavát és a szerint cselekedjetek!

Testvéri üdvözlettel az ötös bizottság nevé­
ben : Kiss Gergelyné.

NÉPGYÜLÉSI TUDÓSÍTÁS.
F. hó 14-én este 8 órakor a Rosta-féle Hall­

ban jól látogatott népgyülést tartottunk Buf- 
faloban. A népgyülés megtartására főleg az in­
dított bennünket, hogy pár nap előtt Buffalo- 
ban járt s hazug jelszavaival megtéveszteni 
igyekezett a “Magyar Szövetség” hazaffias 
szervezőjének céljait a maga valódiságára és 
értékére szállítsuk le. A népgyülésen megje­
lentek az áldozatoknak szánt magyarok közül 
mintegy harmincán, kik készen állva vereke­
désre, helyesebben: a papi nevelés és a “Ma­
gyar Szövetség” kulturfelfogásának bemuta­
tására, várták a népgyülés megnyitását. Bár a 
hazafiak és a papcsemeték verekedésre való ké­
szülődései izgatottá tették a hangulatot, mi a 
népgyülést annak rendje és módja szerint meg­
nyitottuk.

Koncsek elvtárs az egybehívok nevében ülés­
vezetőnek Heim elvtársat és jegyzőnek Sala­
mon Miksa elvtársat ajánlotta, kit egyhangúlag 
meg is választottak. Ezután a másfél óráig 
tartó előadói beszéd meggyőző érveinek ha­
tása alatt a hazaffiak és papcsemeték vereke­
dés! hajlamukat teljesen elvesztették.

Az előadó elvtárs a legérzékenyebb oldalu­
kon támadta meg őket, a papjukat és anya- 
szentegyházukat oly vakon imádó hivők pi­
rulva és szégyenkezve ismerték el. hogy a pap 
és az egyház a leggonoszabb ellenségei a mun­
káltató népnek; még azt is beleegyező fejbó- 
lintásal voltak kénytelenek elismerni, hogy Jé­
zus és isten nevét a legaljasabb pénzszerzési 
eszközként használják fel a papok. Meg is nyi- 
.atkozott a rájuk oly lesújtó, de egyszersmind 
felvilágositó beszéde hatása egy jóképű magyar 
ember ajkán, izgatottan kiabálva: “Hát iszen, 
minden szava igaz, amit mond, de azért mégis 
csak gazember az, aki azt mondja, hogy nincs 
isten!” Előadó elvtársunk frappáns válasza: 
“Hát ha gazembernek tartja azokat, akik azt 
mondják, hogy nincs isten és vele egyáltalá­
ban nem törődnek; minek tartja azokat, akik 
isten nevét arra használják fel, hogy a szegény 
népet meglophassák, elbutithassák és igy ma­
guknak jólétet és hatalmat biztosíthassanak?” 
Erre a jóképű magyar ember elismerte, hogy 
azok még nagyobb gazemberek. Pedig ezek ép­
pen a papok. Ezután az előadó elvtárs felvilá­
gosította őket, hogy mi szocialisták egyáltalá­
ban nem törődünk avval, hogy kik milyen tem­
plomban, kakas alattiban-e vagy csillag alatti­
ban vagy kereszttel jelzett templomaiban imád­
ják az istenüket, még avval sem törődünk, hogy 
az utca sarkán sipol-e, vagy dobbal vagy tán­
coló kis majommal hivják fel arra a járókelő­
ket, hogy vegyenek rész istenük imádásában. 
Ezzel mi egyáltalában nem törődünk, ez min­
denkinek magánügye; de igenis törődünk az­
zal, hogy isten nevében a munkálkodó népet ne 
zsarolják, ne butítsák, sőt még akkor is törő­
dünk ezzel, ha ezen cselekedetünkért gazember 
istentagadóknak neveznek is bennünket. Ez­
után a “Magyar Szövetségiét ismertette az 
előadó elvtárs, melynek céltalan és haszonta­
lan voltáról szintén meggyőződést szereztek a 
hallgatók. Majd azután szövetségünk célját és 
a S. L. P. hivatását fejtegette általános helyes­
lés közepette; itt megjegyezzük, hogy ered­

ményeképpen többen a hazafiak és az egyház j 
hívői közül táborunkhoz csatlakoztak. Gyülé- | 
seinket és felvilágositó munkánkat folytatni 
fogjuk. Salamon M., jegyző.

EGYLETI HÍREK
A Műnk. Betegs. Szöv. Buffalo-i osztálya 

1908. május hó 29-én, saját alapja javára a 
Metelski-Hallban, 930 Grant St. szinielőadással 
egvbekötöttt NAGY TÁNCMULATSÁGOT 
rendez. Színre kerül a Gyári Lányok. Belépti 
dij előreváltva 20c., a pénztárnál 25c. Kezdete 
este 8 órakor.

A Newarki Egyesült Szervezetek 1908. évi 
május hó 29-én, a Star’s Auditóriumban 326-330 
15th Ave., műkedvelői előadással egybekötött 
TÁNCMULATSÁGOT rendeznek. Szinre ke­
rül a Falu Rossza. Kezdete este 7 órakor. Be­
lépő dij 25c., ruhatár 10c.

A New Brunswick-i Magy. Szoc. Műnk. Szer­
vezet 1908 május 30-án (Decoration Day) a 
McDeede Hallban (Albany Street, gazdag mű­
sorral egybekötött TÁNCMULATSÁGOT 
rendez. Belépti dij 25c. Kezdete d. u. 5 órakor.

A Pittsburg és környéke Szoc. Műnk. 
Szerv, május 29-én, magánhelyiségében (210 
Eletric Ave.) vig műsorral egybekötött KE­
DÉLYES ESTÉT rendez. Szinre kerül “Kato­
násan” cimü egyfelvonásos színdarab. Belépti 
jegy 15c.

Munk. Bets. Szöv. XXIII. osztálya, az Al- 
legheny-i Szoc. Műnk. Szervezettel közösen e 
hó 30-án (Decoration Day) dús műsorral és 
tombolával egybekötött KEDÉLYES ESTÉT 
rendez, 805 East Street-i magánhelyiségében. 
Szinre kerül: “Megjött a papa” Kezdete este 
8 órakor.

A MUNKÁS BETEGSEGÉLYZő SZÖVET­
SÉG III. KONVENCIÓJA

ez év május hó 30-án és 31-én lesz megtartva.
A tanácskozás szombaton délután 2 órakor 

veszi kezdetét Philadelphiában, Pa., 800 Parrish 
St. (Munkás egyletek helyisége).

A konvenció napirendje:
1. A szövetség titkára felhivja a delegátuso­

kat a konvenció tartamára elnököt és jegyzőt 
választani.

2. A delegátusok kívánatéra minden ülés tar­
tamára más elnököt választhatnak.

3. Az elnök a gyűlést megnyitja, felhivja a 
delegátusokat egy kéttagú bizottság választá­
sára, mely megvizsgálja a delegátusok külde­
tésének hivatalos igazolásait, mely bizottság 
jelentése után jóváhagyott delegátusok névso­
rát a jegyző feljegyzi és azok felolvasása után 
az elnök szavazójogosnak nyilvánítja őket és az 
ülést napirend szerint tovább vezeti.

4. a) Jegyzőkönyv felolvasása.
Titkári jelentés.

b) Intéző-bizottság kimutatása.
c) Beérkezett levelek felolvasása.
d) Delegátusok jelentése az osztályok bel- 

viszonyairól.
e) Panaszok és interpellációk.
f) Intéző bizottság felmentése.
g) Alapszabályok tárgyalása.
h) Függő ügyek elintézése.
i) A központ székhelyének megállapitása.
j) Uj intéző bizottsági tagok választása.
k) Indítványok és vegyes ügyek.
l) Jövő évi konvenció helyének és idejének 

megállapitása.
m) Konvenció zárlata.

Felhívjuk az osztályokat, hogy küldötteiket 
a lehető legrövidebb időn belül válasszák meg.

Fontosnak tartjuk, hogy minden osztály a 
saját kebeléből válassza meg képviselőjét.

Tagtársi üdvözlettel
Az Intéző-Bizottság.

*

A konvenció ügyrendje:
1. A tárgyalásokban csak küldöttek és az in­

téző bizottság tagjai vehetnek részt. Szavazati 
joggal bírnak a küldöttek, a szövetség int.-biz.- 
nak működésére vonatkozó ügyek kivételével 
az intéző bizottság 1 képviselője.

2. Szóhoz jelentkezni csakis Írásban lehet. A 
jelentkezők sorrendben kapnak szót.

3. Az ügyrendhez szólók soron kívül beszél­
hetnek.

4. A szónoki lajstrom vagy a vita lezárására 
vonatkozó indítványok mellett és ellen csupán

REGENY.
A kobakok.

Irta: Tolsztoj Leó.

XXII.

(Folytatás) (25)

— Egyszer egy bátor legény felhajtotta nyá­
ját a hegyekbe; jöttek az oroszok, felpörzsöl- 
ték a juhakolt, mindenkit megöltek, az asszo­
nyokat, lányokat magukkal vitték. Ahol az­
előtt az akol állt, most pusztaság terül el: az 
anyja, fivérei, a ház, minden eltűnt. Egy fa ma­
radt meg. A legény, amikor visszajött a he­
gyekből, zokogva állott meg, leült a fa alá.
Egyedül állok a világon, mint te!” mondta a 

legény s szomorúan énekelni kezdett, nagy bú­
val a szivében: “Ai dai-dadalai, ah, ah".

Jeroska tovább dúdolta a dalt; hirtelen le­
kapta a fegyvert a falról, kirohant az udvarba s 
kétszer a levegőbe lőtt. Olenin hallotta, amint 
szomorú, mély hangon énekelte utána: “Ai-dai- 
dadalai, ah, ah!”

Olenin is kiment. Nézte a csillagos, tiszta 
eget. A háziaknál még világosság volt. Az ud­
varban lányok ácsorogtak, egymással beszél­
getve. A pitvarból kozákok jöttek ki, vad kur- 
jongatással válaszoltak Jeroska bátya lövé­
seire.

— Miért nem vagy ott? — kérdezte tőle 
Olenin. — Isten legyen velünk! Isten legyen 
velünk! — ismételgette az öreg. — Ki nem áll­
hatom őket! Micsoda népség! Menjünk a szo­
bába ! Mulassanak azok maguk között, mi is 
mulatunk magunk, ketten. Visszatértek a szo­
bába.

— És Lukasa boldog, nem jön be hozzám? 
kérdezte Olenin.
— Ah mit, Lukasa! Azt hazudták neki, hogy 

én rá akartam bírni Marjankát, hogy legyen a 
szeretőd.

— És a leány — kérdezte Olenin kíváncsian.
— A leány! Ha akarod, megszerzem neked. 

Adj elég pénzt s a tiéd lesz. Összehozom, ha 
akarod. Pénz kell ide, semmi más!

— Ne is beszélj erről, bátya.
Az öreg elhallgatott, azután szomorúan ki­

áltott fel: — Bizony, mind a ketten árván ma­
radtunk a szerelemben — s újra sírni kezdett.

Olenin többet ivott, mint máskor s sokáig 
hallgatta Jeroska bátya meséit. — Lukasa te­
hát boldog! — gondolta magában, de szivében 
fájdalmas szomorúságot érzett. Az öreg annyit 
ivott, hogy az asztal alá gurult; Wanjusát kel­
lett hívni, hogy ketten lábra állithassák. Kivit­
ték a levegőre, ahol egy kicsit magához tért. 
Feje jobbra-balfa dűlt s szaggatott, tagolatlan 
nehézkességgel kezdte: Ai-dai-dalalai. Tovább 
nem birta....

Augusztus volt. — Több nap óta egyetlen 
felhő sem mutatkozott az égen; a nap tüzesen 
sütött alá. Egész nap fújt a meleg szél, amely a 
pusztában s az utcákon forró homokport kavart 
föl; magával ragadta a magasba s vitte a ná- 
nádas s az erdő felé. Fü, fa nád, minden tele volt 
porral. Az utak kiszáradtak, a Terek vize na­
gyon megapadt, a falu melletti tó iszapja gö­
röngyösre szikkadt, amint a tehenek lejárták. 
A marha-nyájak bőgve keresték a nedves, fü­
vei benőtt helyeket. A vadak behúzódtak a ná­
das mélyébe, átmentek a Tereken túl, ahol bu­
jább, sűrűbb az erdő. Szürke szunyograjok ka­
varogtak a forró levegőben. A hóhegyeken 
szürkés köd feküdt meg. Minden este izzó fü­
zében hanyatlott alá a nap. Épp a legnagyobb 
munkaidő volt. Az egész falunépe kinn volt a 
szőlőhegyekben; nagyra nőtt zöld vetemények 
lepték el a kerteket. Kocsik dörögtek a poros, 
száraz országutakon; vitték a szőlőt; néhol 
egy-egy lepottyant szőlőfürt keveredett a por 
közé. Gyermekek és leányok futottak a kocsik 
után. Ingük tele volt barna szőlőnedv folttal.

Az egyik kert árnyas fái között hangos ka­
cagás hallatszott ,néha valaki énekelt is, a zöld 
levelek közül kivillant az asszonyok tarka ru­
hája. Délfelé lehetett. Marjanka egy barackfa 
árnyékában ült. Apja kezét mosta; kis korsó­
ból öntögetett vizet a kezére. A legkisebb fia, 
aki ép akkor jött ki a vízből, türelmetlenül pis- 
logatott anyja felé, aki az ebédet készítette 
össze. Szőlőt, szárított halat s kenyeret rakott 
egy kis asztalra. Miután a családfő készen voltegy-egy szónok beszélhet. .

5. Az előadók egy fél óra hosszat beszélhet-!a kézmosással, levette sapkajat, keresztet vé­
nek, a vitában résztvevők kivétel nélkül 10 
percig.

Egy szónok egy tárgyhoz csakis kétszer be­
szélhet.

6. Az intéző bizottság tagjai a szükséghez 
képest bármikor beszélhetnek, de szintén csak 
10 percig.

7. Határozatokat a konvenció egyszerű szó­
többséggel hozhat.

Szavazat egyenlőség esetén az indítvány (re­
ferendum) tagonkénti leszavazás alá bocsáj- 
tandó.

8. Az elnök az igazoló-jegyekkel rendeli el a 
szavazást, azonban 5 küldött indítványára név­
szerinti (osztályonkénti) szavazást rendel el.

9. A napirend egyes pontjaihoz csak öt kül­
dött hozzájárulása után lehet tárgyalás alapjául 
elfogadni.

Indítványozók 10 percig zárszóval élhetnek.

tett magára s asztalhoz ült. A kis legényke nem 
várva be szüleit, mohón kapott a boros kancsó 
után s nagyot ivott belőle.. Az asztal árnyas 
helyen volt, de a nap melege oda is erősen be­
hatolt.

— Igyál te is, Marjanuska — kínálta őt az 
anyja. — Isten csak megadja, ami lakodalomra 
kell.

— Eh, mit beszélsz erről, van még elég idő.
— Mit mondasz? — zsörtölődöt a felesége. 

— Van idő; én meg azt mondom, hogy azt a 
lakodalmat nemsokára megtartjuk.... Láttá­
tok a Lukasa uj lovát?

— Azt gondolod, amelyiket Mitri Andrejits 
adott neki. Már rég nincs meg. Átcserélte. Ma 
beszéltem Mitri Andrejits szolgájával, tudjá­
tok, mennyit kapott megint a gazdája? Ezer 
rubelt!

(Folytatjuk.)
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NÉPAKARAT

SZERKESZTŐI ÜZENET,
J. Chester. Csakis irodalmi értékű költemé­

nyeket közlünk. A beküldött nem felel meg 
annak.

LAPUNK MEGBÍZOTTAI.
New York, N. Y. Szerkesztőség, 516 E. 6th St. 
Cleveland, O. S. K. Horváth, 3536 W. 66th St. 
Brookh n, N. Y. Mandula Sándor, 258 Heywardt bt. 
E Pittsburg és környéke. L. Sieger, P. O. L. 3°5- 
Schenectady, N. Y. Tóth Lajos, 109 7th Ave 
P; ssaic. N. J. Bujáky János, 14 Grand St., Garheld. 
Newark, N. J. Róna D. 136 Boyden St.
St Louis, Mo. G. Kiss, 162 Miller St. 
EHzabethport, N. J. A Gallé, 257 Livington St. 
Barberton, O. Botos Imre, 244 Mulberry bt. 
Milwaukee. Wis.: L. Horváth, 1430 Prairte bt. 
Milwaukee S. L. P. K. Erhárdt, 588 6th St.
San Francisco, Cal. B. Fischer, 883 McAllister St. 
Philadelphia, Pa. Frencel, 916 Randolph St. 
Buffalo. N. Y.: M. Weisz, 34 Kail St.
McKeesport, Pa. Debreceny B„ 143 2nd bt 
New B-unswick. J. Kováts, di Somersett bt. 
Springfield 111. Szívós János, 805 N. 7th St. 
Cincinnati, O. John Juhász. 1941 Central Ave.
Bi idgeport. Conn. C. Wellner, 53 Cherry St.
H irtford. Conn. M. Schulteisz, 52 Grand St.
Lynn és Boston. Czapp István, 23 Colins bt. 
Chicago, 111. L. Nagy, 27 Irving Ave.
Newark, O. Turuc Pál.
Divernon, 111. Janka István.
Eiie, Pi. Tóháti Béla, 548 W. 19th St.
Oaklan 1 és vidéke, Cal. M. Klem, 516 iSth bt., 

Dakland, Cal.
Peoria. Ill. J. Takács. 625 Fishgate St.
Columbus, Ö. J. Jergasits, 253 2nd St.
Allegheny. Pa. F. Mayer, 1308 Howard bt. 
Berwick, Pa. E. Kőműves, 1210 2nd St.
North Tonavanda, N. J. Mayer, 229 Fredenka St. 
Lansing, Mich. A. Neumann, 927 Division bt. 
Ezeken kivid az egyes szervezetek által megválasz­

tott ajtó-bizottsági tagok fel vannak hatalmazva elő­
fizetést felvenni és azt nyugtázni.______________ _

EGYLETI KALAUZ.

XXVII. oszt. Peoriai Magyar Szoc. Műnk. Szerv. 
Levelező és pénzügyi titkár Takács István, 625 Fish­
gate St., kihez minden a szervezetet érdeklő levelek 
intézendők. Minden hó első vasárnapján d. u;3 on- 
kor havi- és minden 2-ik szombatján kepzogyules
2907 S. Adams St.

XXVIII. osztály. Chicagói Szoc. Műnk. Szerv. 2-ik 
oszt. Titkár L. Ritzinger, 3441 So._ Halstead St., 
kihez minden a szervezetet érdeklő levelek mte- 
zendők. _

XXIX. oszt. Newark, O. Szoc. Munkás Szerv. 
Üzleti üléseit tartja minden hó 2-ik vasarnapjan, 
389 Baltimore St. alatti magánhelyiségében. Lev. tit­
kár Sipos János, 395 Baltimore St., kihez minden a 
szervezetet érdeklő levelek intézendők.

A dalárda dalóráit tartja minden hét kedd es pentek 
estéién a szervezet helyiségében 8—9-ig. Levelező 
titkár Turuc Pál, cor. Cedar and Washington St.

XXX. osztály. Columbus, O. Marx Károly Ön­
képző Kör. Titkár, Jergasics János, 253 Second bt., 
kihez minden a szervezetet érdeklő levelek intezen- 
havi ülés minden hó első vasárnapján a szerveze 
helyiségében, 374 E. Barthman Ave 
a szervezet helyiségében 404 So. Walch Ave.

XXXI. osztály. Allegheny, Pa. Üzleti gyűléseit 
tartja minden hó 4-ik szombatján este 8 órakor. 
Képzőgyüléseit minden hó első és harmadik szombat 
estéjén tartja a szervezet magánhelyisegeben, 803 
East St. Titkár S. Kmotrik, 506 First Street, hova 
miden a szervezetet érdeklő levelek intezendok.

XXXII. oszt. Bridgeport, Conn. Lev. titkár L. 
Sido 33 Cherrv St Minden szombaton este képző 
gyűlés A rendes havi üzleti üléseit tartja mm- 
c en hó első vasárnapján, d. u. fél 3 orakor magan- 
1 elviségében, 257 Howard Ave ..

XXXIII. oszt. E. Chicago, Ind. Titkár Gyurgyik 
János. Box 436. Gyűléseit tartja minden ho első 
vasárnapján d. u. 3-tól. Minden vasárnap vita es tar­
tás öszejövetel. Helyisége a Szászi-fele Hallban van.

XXXIV. osztály. Cleveland East Side Szoc. Munk, 
c zervezet. Gyűléseit tartja minden hónap első es har­
madik csütörtök este 2695 E. 79th St. Titkár Zucker 
M., 2553 E. 35th St, door it, kihez minden a szerveze­
tet' érdeklő levelek intézendők.

T Dsztá'v. New Yorki Szocialista Nlunkasszerv ezet 
tervi >ti h< ívisége 516 E. 6th St. üzleti üléseit tartja 
mint en hó" első szombatján. Minden szombat este 
és VI.sárnap délután vita vagy felolvasás. Vendégeket 
szívesen fogad a szervezet.

II. osztály. New Yorki Szocialista Mjnkasszerve- 
zet I. oszt. helyisége 404 E. 64th St., I. em. Minden 
szombat este vita vagy felolvasás. Vendégeket szí­
vesen fogad a szervezet.

II . osztály. Brooklyn! Magy. Szoc. köre 5 Boerum 
St. (Soc. Labor Club helyiségében) van. Titkár Kari 
Stefiinko, 35 Shole St., hová minden levél intézendő. 
Minden ló első vasárnapján d. u. 2 órakor képző- 
gyűlés és minden hó 3"ik szombat este 8 órakor 
összejövetel.

V. osztály. Elizabethporti Szoc. Munkás Szerv. 
Gyűléseit tartja a Knoll-Hallban, 463 East Jersey St. 
Minden 3-ik szombaton vita vagy felolvasás. Utolso 
szombaton üzleti ülés. Titkár NI Oppmann, 243 
Inslee Pl .. , .

V . osztály. Newark! Szoc. Műnk. Szerv. Üzleti 
üléseit tartja minden hó i-ső szombatján és a többi | 
szombaton vita vagy felolvasás 20 West St., Pla- 
vetzky szalon helyiségében. Titkár Adler Lajos, 
134 West St. ,

VII. osztály. Schenectady-i Szocialista Munkás 
Szerv. Gyűléseit tartja minden hó második és min­
den hó negyedik vasárnapján délelőtt 9 órakor 
834 Albany Street, Kurung elvtársnál. Titkár A. 
Baái, 9211 Duane Ave. _

vili. osztály. Pittsburg és kornyéké Szoc. Műnk. 
Szerv. Minden hó 2-ik vasárnapján tartja uzelti 
»yüését és minden szerdán este vitaestély vagy fel­
olvasás turtatik magánhelyiségében, 210 Electric Ave. 
Till ár M. Weisz. Levelező titkár L. Cross, 
P. o. B. 385 East Pittsburg, Pa. A szervezetet érdeklő 
levelek ide cimzendők. ,

IX O'Ztály.McKeesporti Magyar Szoc. Munkás 
Szerv, magánhelyisége 149 2nd St. Üzleti gyűlés min­
den hó első vasárnapján délelőtt, minden harmadik 
vasárnap eszmecsere. Titkár L. Békési, levelező titk. 
Gy. Visz okay, 143 2nd Ave., hová minden a szerve- 
ze’tet érdeklő levelek intézendők.

X. osztály. San Franciscoi Szoc. Munkás Szerv. 
Gyűlései tartja minden hó első szombatján, a tob- 
bieken \ ita vagy felolvasás. A szervezet heljusege 
883 Mc.J llister St. Titkár Stern M , cor. Scott and 
Chesnut St. Szervezetünket érdeklő leveleket kér­
ném ide címezni.

X I osztály. Clevelandi Magy. Szoc. Műnk. Szerv. 
(Hungarian'Branch of the Socialist Labor Party.) 
Tit <ár J Timár, 1949 W. 25th St. Minden a szerve­
zetet érdeklő levelek ide küldendők. Gyűléséit tartja 
minden hó első keddjén, 1949 W. 25th St. magan- 
hel őségében.

XIII oszt. Phila’. Lev. titk. Tudor J , 825 N. Law­
rence St. hová minden a szervezetet érdeklő levelek 
cin zendők. Üzleti gyűléseit tartja minden ho első 
vasárnapján d. u. 3 órakor, 800 Parrisch St. (maga"" 
helyiség) Minden szombat este felolvasás vagy

XIV Osztály. Buffalo! Szoc. Munkás Szervezet. 
Le:, titk. M. Salamon, co. Popov its, 394 Tonavanda 
St.. hová a szervezetet érdeklő levelek intezendok. 
Gyűlések, felolvasások és vitaestélyek minden szerda 
este magánhelyiségünkben 174 Austin Ave.

XV Osztály A St. Louisi Marx Károly Műnk. 
Önk Egylet. Magánhelyisége nyitva minden este. 
Ti,kár VI. Spitzer, 1439 So. 3rd St. Összejöveteleit 
tartja hetenkint 3-szor, a kővetkező sorrendben. 
Keddi napokon olvasó-, I. es 3 csütörtökön üzleti 
ülés a többi csütörtökön rethorikai előadások. Va­
sárnap délutánonként szerakoztatasra szánt családi

AZ I. W. W. MAGYAR LOCALJAI.

“Amerikai Magyar Nyomdász-Szervezet” (Industr.
Typograhical Union, Local No. 161, I. W. W.) Gyű­
léseit tartja minden hó i-sö és 3-ik vasarnap dél­
előttjén, a Szabadság vendéglőben, 512 E. 6th St. 
Levélcím L. Lefkovits, 5*6 E. 6th St. (Népakarat- 
nyomda.)

A chicagói Ladies Tailor Local Union, No. 538. I. 
VV. W. Gyűléseit tartja minden hó első és harmadik 
keddjén este 7 órakor, 8—10 Clark St.

A Philadelphiai Magyar Ipari Munkások Vegyes 
Gazdasági Csoportja (Hungarian Mixed Local No. 
204, 1. W. W.) gyűléseit tartja minden hó második 
vasárnapján, d. u. 2 órakor és minden negyedik csü­
lökön este 8 órakor 800 Parrisch St. Pénzügyi tit- 
kár Parker Leo, 948 N. Randolph st., kiLez minden 
az osztályt érdeklő levél intézendő.

I W. W. L. U. 25 Br. 2. (I. W. W. Newarki Ma­
gvar Vas- és Fémmunkások Csoportjának helyisége 
20 West St. Plavetzky-szálloda. Hivatalos óráit tartja 
minden szombat este 8—io óráig. Beiratási dij 30c. 
Havijárulék 25c. Felhivjuk magyar munkástarsainkat 

- Adler Lajos, titkár.a beiratkozásra.

A Magyarajku Bádogosok és Szerelők Szakegylete. 
1567 2nd Ave, I. emelet (Uj világ kávéház). Össze­
jövetel minden kedden este 8—10 óráig és vasárnap 
délelőtt 9—12-ig. Elnök Fazekas Lajos. Jegyző Pasz- 
kesz Miksa, lakik 426 E. 84th St.

A Milwaukee Magy. Szoc. Önképző és Dalkör. 
Titkár Merdler Zoltán, 717 Garfield Ave. üzleti 
gyűléseit tartja minden hó első vasárnap délutánján, 
cor. 3rd and Praire St.

Newarki (N. J.) Petőfi Munkás Dalkör. Elnök: 
Sass Béla. Titkár: Keserű Pál (147 Court St.) Gyű­
léseit tartja a Plavetzki-Hallban. (20 West St.)

össze jövet elek. . , i .
V da árda dalóráit tartja minden vasarnap d. 

io~ 12-ig. Titkár Ládi Sándor, 2001 N. 9th St.
’Lámán eszmecsere. Titkár L. Szabó, levelező titk.

xvi osztály. Baltimorei Locuspomti Szoc. Műnk. 
Szerv. Gyűléseit tartja minden harmadik, hava üléséit 
pedig minden első vasárnapján a hónapnak, délelőtt
10—12- g. Titkár Ládi Sándor, 2401 N. 9th St.

XVII. oszt. St. Louis north sidei Szoc. Munkás 
Szervezet. Üzleti üléseit tartja minden hó_3-ik hétfő 
este 24 9 N. 13th St. alatt. Minden hó első, második 
és harmadik hétfőn este vita vagy felolvasás. Titkár 
Herricb Rezső, 1059 Garth Ave. Baden, hova minden 
az osztályt érdeklő levelek cimzendők.

XVIII. oszt. Springfield Ill. Szoc. Munk. Szerv. 
Gyűléseit tartja 2019 N. ióth St. Titkár Gy. Németh 
András, kihez minden a szervezetet érdeklő levél cim- 
zindö.

XIX. osztály. Chicagói Szoc. Munkás Szervezet. 
(Hungarian Branch of the S. L. P.) Magánhelyisége 
6)8 Fulton St. Üzleti üléseit tartja minden hó l-ső 
vasárnapján d. u. Minden szombaton este vita vagy 
felolvasás. A szervezetet érdeklő értesítések C. Berki, 
3) N. Fairfield Ave., levelezőhöz intézendők.

XX oszt. Cincinnati-i Szocialista Műnk. Szerv. 
Az üzleti gyűléseit tartja minden hónap negyedik 
vasárnapján d. e. 9 órakor. Minden vasárnap d. e. 
vita vagy felolvasás az S. L. P. Sectio helyiségében 
1414 Race St., levelező R. Varjai, 1905 Pleasant St.

A dalárda dalóráit tartja minden pénteken este 
8 órai or a Zung-Salonban 1828 Race St. Gyűlésünk 
minden hó utolsó péntekjén. A dalárda levelező- 
titkár; J. Piblinger, 1677 Central Ave.

XXIII. osztály. New Brunswick-1 Szoc. Munkás 
Szerv. Gyűléseit tartja minden hó 2-ik vasárnapján 
magái ihelyiségében, 3°3 Neilson St. Titkár F. Dé- 
visz, 301 Neilson St..

XXVI. oszt. Oakland és Vidéke Szoc. Műnk 
Szerv Lev. titk. Klein M., 313 5th St.. Oakland, 
Cal. Üzleti üléseit tartja minden hó 3-ik vasárnapján 
d u 2 és fél órakor. Minden hó első vasárnapján 
vita /agy felolvasás tartóik 337 12th St. (Castle
Hall) Oakland, Cal. ^

MÜMÁS BETEGSEGÉLYZO SZÖVETSÉG.
20 West St., Newark, N. J.
Az összes levelek Fekete János p . ü. titkárhoz, 74 

So. Orange Ave., Newark, N. J., intézendők. A köz­
ponti titkárral hivatalos ügyekben lehet beszélni 
minden szerdán és pénteken este fél 8-tól fél 10-ig.

Intéző bizottság: Székhely: Newark, N. J. Gyűlé­
seit tartja minden hó első vasárnapján d. e. 9 óra­
kor:

Elnök: Fradrich Ferencz, 181 Howard St; alelnök: 
Edison Lajos, 74 S. Orange Ave; lev. és pénzügyi 
titkár: Fekete János, 74 S. Orange Ave; pénztár­
nok: Kish János, 141 West St; számvizsgálók: Lin- 
hardt Antal, 85 Sussex Ave., Newark, N. J., Pollák 
Bertalan, 33 Monroe St., Passaic, N. J., Székely Já 
nos, 89 Jersey St., Patterson, X. J., szervező: Adler 
Lajos, 134 West St., Neawrk, N. J., jegyző. Vörös 
József, 220 3rd St., Elizabeth N. J., ellenőr: Fischer 
Mór, 139 Ripley Pl., Elizabeth, N. J., Herceg Lajos, 
1168 2nd Ave., New \7ork City. Bridgeport! Beteg- 
segélyzö Egyletek ügykezelője: Róna Dezső, 136 
Boyden St., Newark, N. J.

Osztályok:
I. osztálv. New York. Elnök Schwarcz Vilmos. 

P. ü. és lev. titkár Fisher Samu, 516 E. 6th St. Pénz­
tárnok Buxbaum Gyula, 1685 First Ave. Hivatalos 
orvos Dr. M. Slabey, 226 E. 72nd St., Telephon 
6060—79th. Gyűlések minden hó i-ső és 3-ik pén 
lékjén. Helyiség 404 E. 64th St., Hunyadi Hall.

II. oszt. Cleveland, O. Elnök Németh I., P. titk. So- 
hár István 2049 W. 29th St., pénztárnok Szemenyei
T . 11T T   “  A  Z™1 4 a i-*ia wt innan

Mutual YL1447. Gyüléshelyiség 831 W. 2nd St. Gyű­
léseit tartja minden hó i-ső és 3ik szombatján este
8 órakor. _ , , . , ,

XI. osztály. Orange, N. J. Elnök Szkoknya András. 
Pénztárnok Végeszer János. P. ü. és lev. titkár Pau- 
lik Lajos, lakik 239 Valley St., hova minden az osz­
tályt érdeklő levelek küldendők. Gyűléséit tartja műi­
den hó 3-ik péntekjén, este 8 órakor, 101 Nassau St.

XII oszt. Milwaukee, Wis. . .
Pénztárnok Philipszky J„ 660 25th St Pénzügyi tit­
kár A. Pieber, 496 63rd Ave., West Allis, Wis., hova 
mindenaz osztályt érdeklő levelek küldendők. Képző 
gyűléseit tartja minden hó 2-ik hétfőjén. Üzleti gyű­
léseit tartja minden hó 4-ik hétfőjén este 8 orakor he­
lyiségében, Lipp’s Building, cor. 3rd and Praire St.

XIII. oszt. Chicago, Ill. P. ü. és lev. titkár L. 
Szabó, 496 N. Robery St., hová minden a beteg- 
segélvt érdeklő levelek intézendők.

XIV. oszt. Schenectady. Titkár L. Tóth, 109 7tn 
Ave. Pénztárnok K. Frantwain 207 Sunseot St. Gyű­
léseit artja minden hó harmadik csütörtökjén este 
Tóth L. tagtárs lakásán, 109 7th Ave

XV. osztály. East Pittsburg, Pa. Elnök Gross H. 
P. ü. és lev. titkár Székely Imre, P. O. B. 242 E. Pitts- 
küldendők. Pénztárnok J. Braun, Box 101 E. Pitts­
burg, Pa. Orvos dr. Crandel, Braddock Ave., Turtle 
Creek, Pa. Gyűléseit tartja minden hó 4-ik vasárnap 
1 délelőtti órákban 210 Electric Ave.

XVI. osztály. St. Louis, Mo. Elnök Mandel Janos.
Pénztárnok Kish Gergely, lakik 162 Miller Stereet. 
Titkár Lahmann István, lakik 1811 So. nth Street, 
hova minden az osztályt érdeklő levelek küldendők. 
Orvos Dr. Ch. Weinsberg, 1531 So. nth St., rendelő 
órák 2—4ig, este 7—8-ig, vasárnap 1—3->g; Gyűléséit 
tartja minden hó 3-ik vasárnap d. u. a Gruncz-tele 
Hallban, 1606 So. 7th St. _ _.

XVII. oszt* Philadelphia. Elnök Ternay F. Penz- 
tárnok Papp Sándor, 418 S. 4th St., p.ü. titkár Tóth 
László, 821 N. 4th St., levelező titkár Tudor Tivadar, 
825 N. Lawrence St., hiv. orvos Dr. Steiner S., 851 
N. gth St. Gyűléseit tartja minden hó 3-ik vasárnap­
ján, délután 2 órakor 800 Parrisch St. (magan-
helyiség) ,

XVIII osztály. Hoboken, N. J. Elnök Mészáros 
István. Titkár Klein Béla, lakik 91 Grand St, penz- 
tárnok ifj. Mészáros Márton, 81 Grant St. Üzleti 
gyűléseit tartja minden hó 3-ik szombat este, képző 
gyűléseit minden hó első szombat estéjén. ,

XIX. oszt. Passaic, N. J. Elnök Pollák B„ p. u. es 
lev. titkár J. Neumann, c. o. Pollák, 33 Monroe St., 
hová minden az osztályt érdeklő levelek intezendok. 
Pénztárnok Bujáki János. Hiv. orvos Hajtinger Kál­
mán. Gyűléseit tartja minden hó 2-ik vasarnapjan 
d. u. 4 órakor 2nd Ave., Molitorisz-Hallban.

XX. oszt. Bridgeport, Conn. Elnök Namenyi Sán­
dor Levelező titkár Horváth Pál, 209 Pine bt. 
Pénztárnok Bajko István, 174 Pine St. Rendes gyű­
léseit tartja minden hó 3-ik vasárnapján d. u. 3 ora­
kor 257 Howard Ave. , .. . ,

XXI. oszt. San Francisco, Cal. Pénzügyi titkár 
Orosz István, 1377a Minna St. Pénztárnok Dobro- 
denka F„ 1363 Minna St. Gyűléseit tartja minden ho 
t-ső és harmadik szerdáján este 8 orakor 883 McAl 
lister St., az S. L. P. helyiségében

XXII. oszt. Manayunk, Pa. Elnök J. Kanicsar. 
p ü és lev. titkár J. Janicse, 131 Levring St, penz­
umok J. Pintér, 4407 Main St. Gyűléseit tartja min­
den hó 3-ik vasárnapján d. u. 2 órakor a penztarnok 
lakásán.

XXIII. oszt. Allegheny, Pa. Elnök Marossy 1st 
ván Pénztáros H, Gyékis. Titkár Bankoxits I., I5U 
Chartiers St. Gyűléseit tartja minden ho 2-ik szom 
bat estéjén 803 East St. magánhelyisegeben.

XXIV oszt. Berwick, Pa. Elnök Kiss István, pénz
tárnok: Németh Lajos, Box 101, Station B, lev. es 
p. ü. titkár Simon Nándor, 1119 3rd Ave, hova min 
den az osztályt érdeklő levelek intezendok Rendet 
havi gyűléseit tartja minden hó 3"'k szombat estei­
jén, este fél 8 órakor. A többi szombat esteken kepzc 
gyűléseket tart. ,

XXV osztály. Franklin-Furnace, N. J. Titkár A 
Kiss, P. O. -u. 339- Elnök Nagy Károly.

XXVI osztály. Newark, O. Elnök Turucz Pál 
pénzt. Besenyődi G., 346 Washington St., 1. es p. titk 
Bauer J„ 350 Schuler St., kihez az osztályt erdekk 
levelek küldendők. Gyűlések minden ho 3;ik vásár 
napján tartatnak 389 Baltiir-' e St. alatti magan 
helyiségb-n.

XXVII. oszt. Columbus, O. Titkár Williger Jo 
zsef, 219 E. Main St., kihez minden az osztályt er 
dekl’ő levelek intézendők.

XXVIII. oszt. Peoria, Ill. Elnök és pénztárnol 
Takács István, lakik 625 Fishgate St. Titkár Izsal 
Sándor, lakik SIS Cynthiana St, Pekin, Pl. Gyuleser 
tartja minden hó 3-ik vasárnapján, d. u. 3 kor, 290, 
Adam St.

Telephon 2929 Orchard. Alapittatott 1900.

belowítz A*
Mindenféle phono-

graphok és hangszerek
Legnagyobb 

választék magyar 
rekordokban. 

Kérjen árjegyzéket.

132 St. Marks Place,
'(8II1 St.) TOW YORK.

Első new yorki magyar

J. Belagyi 
304 E. 8th St. NewYork

(Ave. B és C között)
Elvállal minden e szakmába vágó munkák kö­

szörülését és javítását.
Vidéki rendelések pontosan eszközöltetnek

Bevándorlók figyelmeire ajánlom
:: LIBERTY Szálloda::

49 MERCER ST., Newark, N. J.

: Á R PÁ D Szálloda j:
431 E. 6thSt., New York, City.

1! magyar bor és sör csarnok, kávéház és éttermemet.
! I Pool és billiard. - Tiszta szobák. - Hazai Népszava. 

Bel- és külföldi lapok. A munkások találkozó helye.
A. ORAWETZ.

hw»h whhhhhwwhw i a a h

Mrs. KLEIN
Étterme és Kávéháza

257 Springfield Ive, NEWARK, N. J.
A newarki szocialisták kedvelt találkozó helye. 
Nyitva éjjel nappal Kiiüuö magyar konyha. 
Vidéki elvtársak útbaigazítást kaphatnak. 
A Népakarat a t. közö íség rendelkezésére áll.

HUNGÁRIA* elsőrendű magyar
Saloon és vendéglő

263NinthSt. SanFrancisco
cor. Clementine St.

3or és Sör csarnok, Ízletes magyar éte- 
ek és italok minden időben kaphatók, 
vitiinő biliárd terem, a San Francisco-i 
magyarság kedvelt találkozó helye.

Á inijr.ar munkásság pártfogását kéri
ERDÉLYI A., tulajdonos.

Imre, 3711 W. Lorain Ave. Gyűléseit tartja minden 
hónap 3-ik vasárnapján délelőtt. Hivatalos 
Dr. Francisci, 3242 Lorain Ave.

III. osztály. New Brunswick, N. J. Elnök Szabó S 
Titkár Zsolnay Géza, 303 Neilson St. Pénztárnok 
Walljus József, 300 Neilson St. Gyűléseit tartja min­
den 4-ik vasárnap, 303 Neilson St.

IV. osztály. Hartford, Conn. Elnök Frank Knotek.
P. ü. és lev. titkár Schulteisz M.,52 Grand St., hová 
az osztályt érdeklő levelek küldendők. Pénztárnok 
Kaszig Gy., 46 York St. Üzleti üléseit tartja minden 
hó 3-ik csütörtökjén este 8 órakor, felolvasásokat tart 
minden hó i-sö vasárnap délutánján. _ _

V. osztály. Elizabeth, N. J. Elnök Gallé B. P ü. es 
lev. titkár Csontos János, 457 Bond St. Pénztárnok 
M. Horváth, 145 Inslee Pl. Orvos Dr. Stein Emil, 
155 2nd St. Gyűléseit tartja minden hó 3-ik kedd 
estéjén.

VI. osztály. Detroit, Mich. Elnök Szabó Imrs. 
Pénztárnok Vers József, lakik 2266 Jefferson Ave., 
p. ü. és lev. titkár Simonffy Sándor, 8 Vanderbilt Ave. 
W. Detroit. Gyűléseit tartja minden hó 4Ík vasárnap­
ján, d. u. 2 órakor 2132 Jefferson Ave., W.Detroit.

VII. osztály Lynn. P. ü. és lev. titkár Dobrovits 
András. P. O. Box 35.

VIII. osztály, Newark, N. J. Elnök Rörich J. Pénz- 
tárnok Rettig Károly, lakik 47 Mercer St. Pénzügyi 
és lev. titkár Edison L., 74 So. Orange Ave. Gyűlé­
seit tartja minden hó 3-ik csütörtökjén, 20 West St. 
Hivatalos orvos Dr. L. Weisz, 227 So. Orange Ave. 
Rendelő órák délelőtt 8—10-ig, délután 1—3-ig, este 
6—8-ig. Minden havi gyűlés előtt való kedden tiszt 
viselő gyűlés.

IX. osztály. Buffalo, N. Y. Elnök Singer J., al­
elnök Fekete Gy., pénztárnok Buss István, levelező 
és pénzügyi titk. Heim András, lak. 2061 Niagara St., 
hová minden az osztályt érdeklő levelek intézendők. 
Gyűléseit tartja minden hó 3-ik vasárnapján.

X. osztály. Erie, Pa. Elnök Tóháti Béla, titkár K. 
Horváth, 909 W. 2nd St., hová minden az osztályt 
érdeklő levelek küldendők. Pénztárnok Stephan Gy. 
Orvos Dr. Ackermann, lakik 9-ik 11 W. St. Telephon

Bridgeport! Bets. Szöv. ügykezelősége, ahol tagol 
felvételre jelentkezhetnek. A belépő tagok felvilago 
sitást kaphatnak Róna D. ügykezelőnél, 136 Boyder 
St., Newark, N. J.

T. M. E. M. Betegsegélyző Egylet.
Alapittatott 1904. áprils 4-én.

Gyűléseit tartja minden hó első vasárnapján d u 
2 órakor a Fortune Hallban, 226 5th St., Spring 
field, Ill.

Tisztviselők: Elnök idősbb Nyilas György. Alelnol 
Nyilas András. Jegyző J. Szívós, 805 N 7th bt 
Springfield, Ill., kihez az egyletet erdeklo levelei 
cimzendők. Titkár Németh András. Penztarnok Ne­
meth Ferenc. Ellenőr ifj. Nyilas György. Pénzügyi 
bizottsági tagok: Balta F. István és Menes András 
Helyi beteglátogató Naményi Karolv. Vidéki: bivak 
András. Teremőr Kertész János. Bridgep. Szovets. 
ügykezelő idősbb Nyilas György, 1516 Sangaman 
Ave., Springfield, Ill.

MUNK. BET. ÉS ÖNKÉPZÖ SZERVEZET.
Műnk. Bet. és Önk. Szerv. I. osztálya, Brooklyn 

Üzleti üléseit tartja minden hó 2-ik kedd estéjén és 
képzőgyüléseit minden harmadik vasárnap este 
órakor. 5 Boerum Street. Elnök Ondik János, 
Utica Ave., Brooklyn. Alelnök Shebál József, 401 
Central Ave., Brooklyn. Titkár Mandula Sándor, 
258 Heyward St., Brooklyn. Pénztárnok Barnóczy

Tartós és puha bőrből készüli szép «

Divatos Cipők
olcsó ái buti kaphatók 11

„UNION SHOE CO.‘ =ná:
Ave B. cor. 4th st. NEW L ORk.

FINTA MIHÁLY
BORBÉLY ÉS "ODRÁS/

516 E. 6th Street, > VTew York.

Egy cseppet a házba
egy igaz mértékkel mért, fél gallonos korsó jo

WHISKEY vagy BRANDY
3gy tton ipig eltart. Ládába csomagoltan az ország 
oá r mely részébe elküldöm saját felelőségemre^ 1.50-ért

H. J. FRIEDMANN
Szeszesital kereskedő

874-76 GRAND Ave. Chicago. Hl.

Péter Lajos
,,Rákóczi Hall “-hoz vzimzeU 
Vendéglő. Kávéház és Étterme.

-------4-ik utcza 197, New York--------
AJÁNLJA

KITŰNŐ MAGYAR KONYHÁJÁT. 
Kitűnő italok. Kitűnő Italok.
Alkalmas helyiség mulatságok, lakadalom 

vagy hasonló ünnepélyre.
A New Yorki Magvarnjku Szoczialisták kedvelt 
gyülekezési helye. Különféle munkás-lapok az elv­

társak rendelkezésére állanak.

ügyes magyar szülésznő
Tergler Paula Budapesten az egyetemen vizsgázott és a 
budapesti klinikán főbába volt, sok évi gyakorlat után 
tanácsot és segélyt nyújt mindenben. 546 Washington 
Boulevard, Pauline St sarkán, Chicago, 111. Telefon 
Seeley 3183. _____________

„ATTILA HALL“
523 E. 6th St. New York.

FISCHEB JÓZSEF, tulajdonos.

Magyar Bor és Sör Csarnok,
Váradi és Pukaj Gyula I. W. W. cigány 

zenekarának irodája.

RIZSÁK JÁNOS
közjegyző, pénzszállító és váltó-intézete
Föüzlet 127 Second St., Passaic, N. J. Saját ház.

PÉNZT a legolcsóbban és lehető leg­
gyorsabban küld az ó-hazába. Pénz bi­
teteket bármely hazai bankba kamato­
zás végett elhelyezek és a betéti köny­
vet rövid időn belül kihozatom. — 
Nemkülönben az ó-hazában, árvaszék­
nél, takarékpénztárnál, vagy magáno­
soknál elhelyezett összegeket, buda­
pesti irodám utján díjtalanul kihozaton* 
csupán a szükséglendő meghatalmazás 
hitelesítéséért számítok csekély dijjat.

HAJÓJEGYEKET Európába és Eu­
rópából Amerikába a legjobb hajókra 
adok el, az utasokat személyesen kísé­
rem el a hajókhoz.

CSOMAGOKAT az ó-hazából kiho­
zatok vagy oda szállíttatok.

OKIRATOK szakszerűen, a törvé­
nyeknek megfelelőleg állíttatnak ki és konzulátusilag hitelesít­
tetnek. Jogi, hagyatéki, katonai, telekkönyvi, nemkülönben ha­
zai sommás perekben és bármely más ügyvédi dolgokban eljá­
rok. Minden ügyben, úgy mint eddig, ezentúl is a legnagyobb 
pontosságot ígérem.

ÚTBAIGAZÍTÁSSAL, tanácscsal és felvilágosítással IN­
GYEN készséggel és szívesen szolgálok.

Magyarországi iroda: Budapest, IV. Sütő-utca 6. sz 
Fiók irodák: So. Betlehem Pa., saját ház, Alpha, N. J., 

Wharton, N J., — Franklin Furnace, N. J.

r r
mérték után készít első­

rendű öltönyöket. 
Tisztítás. Vasalás.

Az elvtársak pártfogását kéri:

J. BENŐ
227 LAFAYETTE AVE. ST. LOUIS, Mo.
jgaajs ???? g-y-vő,

I PLAVECZKY A. j
$ magyar vendéglős 1
I 20 West St. Newark, N. J. §
* A M. B. Sz. Vili. osztályának |
* gyűlési helyisége. A magyar |
* munkásság ked \ enc találkozó |
I helye. Vidéki na nkástársak f
§ kellő útbaigazítást nyernek. |
I Magyar konyha. |

Szobák nnnden időben. J

Magyar Kávéház és Bllllard- 
Terem

GÁSPÁR KÁROLY 
529 East 5-ik utca,

Avenue A és B között, New York.

°rvOS Mihály,'75 Meserole St., Brooklyn. Hivatalos orvos 
M. B. Pearlstien, 309 Hewes Street, cor. Harrison
Ave., Brooklyn, N. Y.

HIRDETÉSEK.
E rovat alatt közlőitekért nem vállalunk felelősseget.

DR S S KOHN
MAGYAR ORVOS

Lakasa I3thStreet. Qt Imije MnRendelő'irodája 208 Soulard St. LUUIi’ mü’
Mindennemű betegséggel forduljanak bizalom­
mal hozzám. Gyógyszereket magam készítek.

Telephone 1027 Orchard.

Cr. BIEBER E. LAJOS< 
magyar fogorvos

383 E. 8th Street
Ave. C és D között New York

JOS. BERLOCK
FÉRFI SZABÓ

1118 Thirteenth Ave. East Oakind, Ca

* ' A

POnceMAU&i mosó-intézete bnuoónflANn 73s e. »*h m. n. y.
ruhát, clhozat ja s készen házhoz szállítja.

MAGER LÁSZLÓ
MAGYAR

étterem és kávéház
3729 S. Halsted St.

CHICAGO, III.
A So. Side szocialisták kedvelt találkozóhelye 
Jó ételek. - Tiszta szobák. - Felvilágosítással 
Szívesen szolgálok. Az Hvfc. pártfogását kérem.

Legkedveltebb és legnépszerűbb

Magyar Gyógyszertar
a keleti oldalon

ROTH SÁMUEL
gyógyszertára a Megváltóhoz

125 Ave. A, cor. 8th St., Ne« York,
Hazai és itteni receptek elkészítésére nagymérvű 
figyelmet fordítok és a legolcsóbb árban készítem el. 
Hazai importált szerek. Junó paszta, Akacia, Liliom, 
Margit cremek, Liliom, Schihulszki arckenőcsök. 
Liliom, Speick és Dr. Gross-féle szappan. Blaha 
Lujza és Poudre Boquet. stb. Hölgy por. Kallódónk 
Brillantine tubusban. Továbbá Purgó. Mária Celli 
gyomorcseppek. Importált csukamáj olaj, fehér 
fenyő szörp és párisi kézfinomitó. Egri viz, sósbor 
szesz, Dr. Kapossy-féle hajnövesztő50c. 3 üveg$1.25. 
China vasbor 75c. 3 üveg $2. — Óv- és kötszerek 
nagy választékban. Postai rendeléseket azonnal tel- 

jesitek a pénz előleges beküldése mellett.

Telephone 4537

TULY '
az egyedüli magyar 

FÉNYKÉPÉSZ 
NEWARKON, N. J.

4 West Street.
Legfinomabb kivitelű fényképek tucatja $2-tól 
felljebb. Nyitva vasár- és ünnepnapokon is

Bevándorlók figyelmébe tiLsjutányosá™ szobáit

513 E 6tH St.
NEW YORK.

ROSTASSY REZSŐ
a ,,Népik irat“ szerkesztőségével szemben.

Az elvtársaknak Magyar országból érkező leveleire 
díjmentesen adok felvilágosítást és kívánatra a hajó­

nál megvárom őket.
ÉTTERMEM ÉS KÁVÉHÁZAM

a magyarnye'vü öntudatos munkások kedvelt találkozó helye, 
ízletes friss étkek. — Hazai billiard asztalok.

Bel és külföldi párti apók.

mm.



NÉPAKARAT

SZERKESZTŐI ÜZENET,
J. Chester. Csakis irodalmi értékű költemé- 

n) eket közlünk. A beküldött nem felel meg 
annak.

LAPUNK MEGBÍZOTTAI.
New York, N. Y. Szerkesztőség, 516 E. 6th St. 
Cleveland, O. S. K. Horváth, 3536 W. 66th St. 
Brooklyn, N. Y. Mandula Sándor, 258 Heywardt St. 
E. Pittsburg és környéke. L. Stéger, P. O. B. 385. 
Schenectady. N. Y. Tóth Lajos, 109 7th Ave. 
Passaic, N. J. Bujáky János, 14 Grand St, Garfield. 
Newark, N. J. Róna D. 136 Boyden St.
St. Louis, Mo.: G. Kiss, 162 Miller St. 
Elizabethport, N. J. A Gallé, 257 Livington St. 
Barberton, O. Botos Imre, 244 Mulberry St. 
Milwaukee, Wis.: L. Horváth, 143° Prairie St. 
Milwaukee S. L. P. K. Erhárdt, 588 6th St.
San Francisco, Cal. B. Fischer, 883 McAllister St. 
Philadelphia. Pa. Frencel, 916 Randolph St. 
Buffalo. N. Y.: M. Weisz, 34 Kail St.
McKeesport, Pa. Debreceny B., 143 2nd St 
New Brunswick. J. Kováts, 41 Somersett St. 
Springfield Ill. Szívós János, 805 N. 7th St. 
Cincinnati, O. John Juhász, 1941 Central Ave. 
Bridgeport. Conn. C. Wellner, 53 Cherry St. 
Hartford, Conn. M. Schulteisz, 52 Grand St.
Lynn és Boston. Czapp István, 23 Colins St. 
Chicago, Ill. L. Nagy, 27 Irving Ave.
Newark. O. Turuc Pál.
Divernon, 111. Janka István.
Erie, Pa. Tóháti Béla, 548 W. 19th St 
Oakland és vidéke, Cal. M. Klem, 516 iSth St., 

Oakland, Cal.
Peoria, Ill. J. Takács, 625 Fishgate St.
Columbus, Ö. J. Jergasits, 253 2nd St.
Allegheny, Pa. F. Mayer, 1308 Howard St. 
Berwick, Pa. E. Kőműves, 1210 2nd St.
North Tonavanda, N. J. Mayer, 229 Fredenka St. 
Lansing. Mich. A. Neumann, 927 Division St. 
Ezeken kívül az egyes szervezetek által megválasz­

tott sajtó-bizottsági tagok fel vannak hatalmazva elő­
fizetést felvenni és azt nyugtázni.

XXVII. oszt. Peoriai Magyar Szoc. Műnk. Szerv. 
Levelező és pénzügyi titkár Takács István, 625 Fish-

EGYLETI KALAUZ.

intézendők. Minden hó első vasarnapjan d. u.^3 _ 
kor havi- és minden 2-ik szombatján képzogyules 
2907 S. Adams St.

XXVIII. osztály. Chicagói Szoc. Műnk. Szerv. 2-tk 
oszt. Titkár L. Ritzinger, 3441 So._ Halstead St., 
kihez minden a szervezetet érdeklő levelek mte-
zendők. _ . „ _

XXIX. oszt. Newark, O. Szoc. Munkás Szerv. 
Üzleti üléseit tartja minden hó 2-ik vasárnapján, 
389 Baltimore St. alatti magánhelyiségében. Lev. tit­
kár Sipos János, 395 Baltimore St., kihez minden a 
szervezetet érdeklő levelek intézendők.

A dalárda dalóráit tartja minden hét kedd és pentek 
estéién a szervezet helyiségében 8—9-jg- Levelező 
titkár Turuc Pál, cor. Cedar and Washington St.

XXX. osztály. Columbus, O. Marx Károly Ön­
képző Kör. Titkár, Jergasics János, 253 Second St., 
kihez minden a szervezetet érdeklő levelek mtezen- 
havi ülés minden hó első vasárnapján a szervezet 
helyiségében, 374 E. Barthman Ave
a szervezet helyiségében 404 So. Walch Ave.

XXXI. osztály. Allegheny, Pa. Üzleti gyűléséit 
tartja minden hó 4-ik szombatján este 8 orakor. 
Képzögyüléseit minden hó első és harmadik szombat 
estéjén tartja a szervezet magánhelyisegeben, 803 
East St. Titkár S. Kmotrik, 506 First Street, hova 
miden a szervezetet érdeklő levelek intezendok.

XXXII. oszt. Bridgeport, Conn. Lev. titkár L. 
Sido, 53 Cherry St Minden szombaton este képző 
gyűlés. A rendes havi üzleti üléseit tartja min- 
c en hó első vasárnapján, d. u. fél 3 órakor magan- 
1 elyiségében, 257 Howard Ave. . ..

XXXIII. oszt. E. Chicago, Ind. Titkár Gyurgyik 
1 ános. Box 436. Gyűléseit tartja minden ho első 
tasárnapján d. u. 3-tól. Minden vasárnap vita es tar­
tás öszejövetel. Helyisége a Szászi-féle Hallban van.

XXXIV. osztály. Cleveland East Side Szoc. Munk. 
Szervezet. Gyűléseit tartja minden hónap első és har­
madik csütörtök este 2695 E. 79th St. Titkár Zucker 
M., 2553 E. 35th St, door rí, kihez minden a szerveze­
tet érdeklő levelek intézendők.

Mutual YL1447. Gyüléshelyiség 831 W. 2nd St. Gyű­
léseit tartja minden hó i-sö és 31k szombatján este

gate St., kihez minden a szervezetet érdeklő levelek ° - Qrange N. J. Elnök Szkoknya András.
Acdc Minden hó első vasarnapjan d. u. 3 or - pénz^rnok yégeszer János. P. ü. és lev. titkár Pau-

lik Lajos, lakik 239 Valley St., hová minden az osz­
tályt érdeklő levelek küldendők. Gyűléseit tartja m'J1' 
den hó 3-ik péntekjén, este 8 órakor, 101 Nassau St.

XII. oszt. Milwaukee, Wis. ..................
Pénztárnok Philipszky J., 660 25th St. Pénzügyi tit­
kár A. Pieber, 496 63rd Ave., West Allis, Wis., hova 
mindenaz osztályt érdeklő levelek küldendők. Képző 
gyűléseit tartja minden hó 2-ik hétfőjén. Üzleti gyű­
léseit tartja minden hó 4-ik hétfőjén este 8 orakor he­
lyiségében, Lipp’s Building, cor. 3rd ana Prair,e,bt T

XIII. oszt. Chicago, Ill. P. ü. és lev. titkár L. 
Szabó, 496 N. Robery St., hová minden a beteg­
segélyt érdeklő levelek intézendők.

XIV. oszt. Schenectady. Titkár L. Tóth, 109 7tn 
Ave. Pénztárnok K. Frantwain 207 Sunseot St. Gyű­
léseit artja minden hó harmadik csütörtökjén este 
Tóth L. tagtárs lakásán, 109 7th Ave

XV. osztály. East Pittsburg, Pa. Elnök Gross H. 
P. ü. és lev. titkár Székely Imre, P. O. B. 242 E. Pitts- 
küldendők. Pénztárnok J. Braun, Box mi E. Pitts­
burg, Pa. Orvos dr. Crandel, Braddock Ave., Turtle 
Creek, Pa. Gyűléseit tartja minden hó 4-ik vasarnap 
a délelőtti órákban 210 Electric Ave.

XVI. osztály. St. Louis, Mo. Elnök Mandel Janos.
Pénztárnok Kish Gergely, lakik 162 Miller Stereet. 
Titkár Lahmann István, lakik 1811 So. nth Street, 
hova minden az osztályt érdeklő levelek küldendők. 
Orvos Dr. Ch. Weinsberg, 1531 So. ilth St., rendelő 
órák 2—4ig. este 7—8-ig, vasárnap 1— 3-'g- Gyűléséit 
tartja minden hó 3-ik vasárnap d. u. a Gruncz-tele 
Hallban, 1606 So. 7th St. „ o-

XVII. ősz* Philadelphia. Elnök Ternay F. Penz- 
•árnok Papp Sándor, 418 S. 4th St., p u. titkár Tóth 
László, 821 N. 4Ü1 St., levelező titkár Tudor Tivadar, 
825 N. Lawrence St., hiv. orvos Dr. Steiner S., 851 
N. 5th St. Gyűléseit tartja minden hó 3-ik vasarnap-

délután 2 órakor 800 Parrisch St. (magan-

Telephon 2929 Orchard. Alapittatott 1900.
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132 SI, Marks Place,
(8th St.) NEW YORK.

AZ I. W. W. MAGYAR LOCAL J AI.

1 osztály New Yorki Szocialista Munkásszervezet 
esyleti helyisége 516 E. 6th St. Üzleti üléseit tartja 
m nden hó első szombatján. Minden szombat este 
és vasárnap délután vita vagy felolvasás. Vendégeket 
szívesen fogad a szervezet.

II. osztály. New Yorki Szocialista. Munkasszerve- 
zet II. oszt. helyisége 404 E. 64th St.,_I. em. Minden 
szombat este vita vagy felolvasás. Vendégeket szí­
vesen fogad a szervezet.

III. osztály. Brooklyni Magy. Szoc. köre 5 Boerum
St (Soc. Labor Club helyiségében) van. Titkár Kari 
Stefanko, 35 Shole St., hová minden levél intézendő. 
Minden hó első vasárnapján d. u. 2 órakor képzó- 
g) ülés és minden hó 3-ik szombat este 8 órakor 
összejövetel. , , „

V osztály. Elizabethporti Szoc. Munkás Szerv.
G-üléseit tartja a Knoll-Hallban, 463 East Jersey St. 
Minden 3-ik szombaton vita vagy felolvasás. Utolso 
szombaton üzleti ülés. Titkár M Oppmann, 243 
Inslee Pl. .. , .

VI. osztály. Newark! Szoc. Műnk. Szerv. Üzleti
üléseit tartja minden hó i-ső szombatján és a többi 
szombaton vita vagy felolvasás^ 20 West St., Pla- 
vetzky szalon helyiségében. Titkár Adler Lajos, 
134 West St. , ,

VII. osztálv. Schenectady-i Szocialista Munkás 
Szerv. Gyűléseit tartja minden hó második és min­
den hó negyedik vasárnapján délelőtt 9 órakor 
854 Albany Street, Kurung elvtársnál. Titkár A.
B ián, 920 Duane Ave. „ ...

VIII. osztály. Pittsburg és kornyéké Szoc. Műnk. 
S::erv. Minden hó 2-ik vasárnapján tartja uzelti 
gyűlését és minden szerdán este vitaestély vagy fel­
olvasás tartatik magánhelyiségében, 210 Electric Ave. 
Titkár M. Weisz. Levelező titkár L. Gross,
P o. B. 385 East Pittsburg, Pa. A szervezetet erdeklo
levelek ide cimzendők. ,

IX. osztály.McKeesporti Magyar Szoc. Munkás 
Szerv, magánhelyisége 149 2nd St. Üzleti gyűlés min­
den hó első vasárnapján délelőtt, minden harmadik 
vasárnap eszmecsere. Titkár L. Békési, levelező titk. 
Cv. Viszokay, 143 2nd Ave., hová minden a szerve­
zetet érdeklő levelek intézendők.

X. osztály. San Franciscoi Szoc. Munkás Szerv.
Gyűléseit tartja minden hó első szombatján, a tob- 
bieken vita vagy felolvasás. A szervezet helyisege 
883 McAllister St. Titkár Stern M., cor. Scott and 
Chesnut St. Szervezetünket érdeklő leveleket kér­
ném ide címezni. ~

XI. osztály. Clevelandi Magy. Szoc. Műnk. Szerv. 
(Hungarian Branch of the Socialist Labor Party.) 
Titkár J. Timár, 1949 W. 25th St. Minden a szerve­
zetet érdeklő levelek ide küldendők. Gyűléséit tartja 
minden hó első keddjén, 1949 W. 25th St. magan- 
h elyiségében.

XIII. oszt. Phila’. Lev. titk. Tudor J„ 825 N Law­
rence St, hová minden a szervezetet erdeklo levelek 
cimzendők. Üzleti gyűléseit tartja minden ho első 
vasárnapján d. u. 3 órakor, 800 Parrisch St. (magan- 
lelyiség.) Minden szombat este felolvasás vagy

XIV osztály. Buffalo! Szoc. Munkás Szervezet. 
Lev. titk. M Salamon, co. Popovits, 394 Tonavanda 
ct hová a szervezetet érdeklő levelek intezendok. 
Gyűlések, felolvasások és vitaestélyek minden szerda 
este magánhelyiségünkben 174 Austin Ave.

XV osztály A St. Louisi Marx Károly Műnk. 
Önk. Egylet." Magánhelyisége nyitva minden este 
Titkár M. Spitzer, 1439 So. 3rd St. Összejöveteleit 
Iartja hetenkint 3-szor, a kővetkező sorrendben 
Xeddi napokon olvasó-, I. es 3- csütörtökön üzlet 
ülés a többi csütörtökön rethorikai előadások. Va:
árnap délutánonként szcrakoztatasra szánt családi

összejövetelek. . , A
\ dalárda dalóráit tartja minden vasarnap d. e.

• o—T 2-ig. Titkár Ládi Sándor, 2001 N. 9th St. _ 
vasárnap eszmecsere. Titkár L. Szabó, levelező titk.

XVI osztály. Baltimorei Locuspointi Szoc. Műnk.
Szerv. Gyűléseit tartja minden harmadik, havi■ " 
oedig minden első vasárnapján a hónapnak, délelőtt 
._ TitPár Ládi Sándor. 2401 N. gth St.

“Amerikai Magyar Nyomdász-Szervezet” (Industr. 
Typograhical Union, Local No.^ 161, 1. XV. \V.) Gyű- 
léseit tartja minden hó i-ső és 3-ik vasarnap dél­
előttjén, a Szabadság vendéglőben, 512 E. oth St. 
Levélcím L. Lefkovits, 516 E. 6th St. (Népakarat- 
nyomda.)

A chicagói Ladies Tailor Local Union, No. 538. I. 
W. W. Gyűléseit tartja minden hó első és harmadik 
keddjén este 7 órakor, 8—io Clark St.

A Philadelphiai Magyar Ipari Munkások Vegyes 
Gazdasági Csoportja (Hungarian Mixed Local No. 
d04, I. W. W.) gyűléseit tartja minden hó második 
vasárnapján, d. u. 2 órakor és minden negyedik csű­
rökön este 8 órakor 800 Parrisch St. Pénzügyi tit­
kár Parker Leo, 948 N. Randolph st., kihez minden 
az osztályt érdeklő levél intézendő.

Első new yorki magyar

Bevándorlók figyelmébe ajánlom
LIBERTY Szálloda:;

:: 49 MERCER ST., Newark, N.J. ::
,, , «1

: Á R PÁ D Szálloda I
:: 431 E. 6thSt., New York, City.
* » magyar bor és sör csarnok, kávehaz es éttermemet.
!! Pool és billiard. - Tiszta szobák. - Hazai Népszava.
!! Bel- és külföldi lapok. A munkások találkozó helye.
:: A. ORAWETZ. *
' jL».M I l l-H l l' I * 11 ) 111*

J. Belagyi
304 E. 8th St. NewYork

(A ve. B és C között)
Elvállal minden <> szakmába vágó munkák kö­

szörülését és javítását.
Vidéki rendelések pontosan eszközöltetnek

Mrs. KLEIN

I W. W. L. U. 25 Br. 2. (I. W. W. Newarki Ma­
gyar Vas- és Fémmunkások Csoportjának helyisége 
20 West St. Plavetzky-szálloda. Hivatalos óráit tartja 
minden szombat este 8—10 óráig. Beiratási dij 30c- 
Havijárulék 25c. Felhívjuk magyar munkástársainkat 
a beiratkozásra. Adler Lajos, titkár.

A Magyarajku Bádogosok és Szerelők Szakegylete. 
1567 2nd Ave, I. emelet (Uj világ kávéház). Össze­
jövetel minden kedden este 8—10 óráig és vasárnap 
délelőtt 9—12-ig. Elnök Fazekas Lajos. Jegyző Pasz- 
kesz Miksa, lakik 426 E. 84th St.

A Milwaukee Magy. Szoc. Önképző és Dalkör. 
Titkár Merdler Zoltán, 717 Garfield Ave. Üzleti 
gyűléseit tartja minden ho első vasarnap délutánján, 
cor. 3rd and Praire St.

Newarki (N. J.) Petőfi Munkás Dalkör. Elnök: 
Sass Béla. Titkár: Keserű Pál (147 Court St.) Gyű­
léseit tartja a Plavetzki-Hallban. (20 West St.)

MUNKÁS BETEGSEGÍLYZO SZÖVETSÉG.

10—12-ig. Titkár Ládi Sándor, 2401 
XVII. oszt. St. Louis north sidei Szoc. Munkás 

Szervezet. Üzleti üléseit tartja minden hó_3-ik hétfő 
este 2419 N. 13th St. alatt. Minden hó első, második 
és harmadik hétfőn este vita vagy felolvasás. Titkár 
Herrich Rezső, 1059 Garth Ave. Baden, hova minden 
az osztályt érdeklő levelek cimzendők.

XVIII. oszt. Springfield Ill. Szoc. Munk. Szerv. 
Gyűléseit tartja 2019 N. lőth St. Titkár Gy. Németh 
András, kihez minden a szervezetet érdeklő levél cim- 
zendő.

XIX. osztály. Chicagói Szoc. Munkás Szervezet. 
(Hungarian Branch of the S. L. P.) Magánhelyisége 
698 Fulton St. Üzleti üléseit tartja minden hó i-ső 
vasárnapján d. u. Minden szombaton este vita vagy 
felolvasás. A szervezetet érdeklő értesítések C. Berki, 
38 N. Fairfield Ave., levelezőhöz intézendők.

XX. oszt. Cincinnati-i Szocialista Műnk. Szerv. 
Az üzleti gyűléseit tartja minden hónap negyedik 
vasárnapján d. e. 9 órakor. Minden vasárnap d. e. 
vita vagy felolvasás az S. L. P. Sectio helyiségében 
1414 Race St., levelező R. Varjai, I9°5 Pleasant St.

A dalárda dalóráit tartja minden pénteken este 
8 órakor a Zung-Salonban 1828 Race St. Gyűlésünk 
minden hó utolsó péntekjén. A dalárda levelező­
titkára J. Piblinger, 1677 Central Ave.

XXIII. osztály. New Brunswick-1 Szoc. Munkás 
Szerv. Gyűléseit tartja minden hó 2-ik vasárnapján 
magánhelyiségében, 303 Neilson St. Titkár F. De- 
visz, 301 Neilson St..

XXVI oszt. Oakland és Vidéke Szoc. Műnk. 
Szerv. Lev. titk. Klein M., 313 5th St.. Oakland, 
Cal Üzleti üléseit tartja minden hó 3-öc vasárnapján 
d u 2 és fél órakor. Minden hó első vasarnapjan 
vita "vagy felolvasás tartatik 337 12th St. (Castle 
Hall), Oakland, Cal. ^

20 West St., Newark, N. J.
Az összes levelek Fekete János p . ü. titkárhoz, 74 

So. Orange Ave., Newark, N. J., intézendők. A köz­
ponti titkárral hivatalos ügyekben lehet beszélni 
minden szerdán és pénteken este fél 8-tól fél 10-ig.

Intéző bizottság: Székhely: Newark, N. J. Gyűlé­
seit tartja minden hó első vasárnapján d. e. 9 óra­
kor:

Elnök: Fradrich Ferencz, 181 Howard St; alelnök: 
Edison Lajos, 74 S. Orange Ave; lev. és pénzügyi 
titkár: Fekete János, 74 S. Orange Ave; pénztár­
nok: Kish János, 141 West St; számvizsgálók: Lin- 
hardt Antal, 85 Sussex Ave., Newark, N. J., Pollák 
Bertalan, 33 Monroe St., Passaic, N. J., Székely Já­
nos, 89 Jersey St., Patterson, N. J., szervező: Adler 
Lajos, 134 West St., Neawrk, N. J., jegyző. Vörös 
József, 220 3rd St., Elizabeth N. J., ellenőr: Fischer 
Mór, 139 Ripley Pl., Elizabeth, N. J., Herceg Lajos, 
1168 2nd Ave., New York City. Bridgeporti Beteg- 
segélyzö Egyletek ügykezelője: Róna Dezső, 136 
Boyden St., Newark, N. J.

Osztályok:
I. osztály. New York. Elnök Schwarcz Vilmos. 

P. ü. és lev. titkár Fisher Samu, 516 E. 6th St. Pénz­
tárnok Buxbaum Gyula, 1685 First Ave. Hivatalos 
orvos Dr. M. Slabey, 226 E. 72nd St., Telephon 
6060—79th. Gyűlések minden hó i-ső és 3-ik pén­
tekjén. Helyiség 404 E. 64th St., Hunyadi Hall.

II. oszt. Cleveland, O. Elnök Németh L, P. titk. So- 
hár István 2049 W. 29th St., pénztárnok Szemenyei 
Imre, 3711 W. Lorain Ave. Gyűléseit tartja minden 
hónap 3-ik vasárnapján délelőtt. Hivatalos orvos 
Dr. Francisci, 3242 Lorain Ave.

III. osztály. New Brunswick, N. J. Elnök Szabó S. 
Titkár Zsolnay Géza, 303 Neilson St. Pénztárnok 
Walljus József, 300 Neilson St. Gyűléseit tartja min­
den 4-ik vasárnap, 303 Neilson St.

IV. osztály. Hartford, Conn. Elnök Frank Knotek.
P. ü. és lev. titkár Schulteisz M.,52 Grand St., hová 
az osztályt érdeklő levelek küldendők. Pénztárnok 
Kaszig Gy., 46 York St. Üzleti üléseit tartja minden 
hó 3-ik csütörtökjén este 8 órakor, felolvasásokat tart 
minden hó i-ső vasárnap délutánján. _ _

V. osztály. Elizabeth, N. J. Elnök Gallé B. P ü. es 
lev. titkár Csontos János, 457 Bond St. Pénztárnok 
M. Horváth, 145 Inslee Pl. Orvos Dr. Stein Emil, 
155 2nd St. Gyűléseit tartja minden hó 3-ik kedd 
estéjén.

VI. osztály. Detroit, Mich. Elnök Szabó Imrs. 
Pénztárnok Vers József, lakik 2266 Jefferson Ave., 
p. ü. és lev. titkár Simonffy Sándor, 8 Vanderbilt Ave. 
W. Detroit. Gyűléseit tartja minden hó 4ik vasárnap­
ján, d. u. 2 órakor 2132 Jefferson Ave., W.Detroit.
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XVIII. osztály. Hoboken, N. J. Elnök Mészáros 
István. Titkár Klein Béla, lakik 91 Grand St., penz- 
tárnok ifj. Mészáros Márton, 81 Grant St. üzleti 
gyűléseit tartja minden hó 3-ik szombat este, képző 
gyűléseit minden hó első szombat estejen. _

XIX. oszt. Passaic, N. J. Elnök Pollák B., p. u. es 
lev. titkár J. Neumann, c. o. Pollák, 33 Monroe St., 
hová minden az osztályt érdeklő levelek intezendok. 
Pénztárnok Bujáki János. Hiv. orvos Hajtinger Kál­
mán. Gyűléseit tartja minden hó 2-ik vasarnapjan 
d. 11. 4 órakor 2nd Ave., Molitorisz-Hallban.

XX oszt. Bridgeport, Conn. Elnök Namenyi Sán­
dor. Levelező titkár Horváth Pál, 209 Pme St. 
Pénztárnok Bajko István, 174 Pme St. Rendes gyű­
léseit tartja minden hó 3-ik vasárnapján d. u. 3 óra­
kor 257 Howard Ave. ................... .....

XXI. oszt. San Francisco, Cal. Pénzügyi titkár
Orosz István, I377a Minna St. Pénztárnok Dobro- 
denka F„ 1363 Minna St. Gyűléseit tartja minden ho 
i-ső és harmadik szerdáján este 8 orakor 883 McAl 
lister St, az S. L. P. helyiségében .

XXII. oszt. Manayunk, Pa. Elnök J. Kamcsar. 
p. ii. és lev. titkár J. Janicse. 131 Levring St, penz- 
tárnok J. Pintér, 4407 Main St. Gyűléseit tartja^ min­
den hó 3-ik vasárnapján d. u. 2 órakor a penztarnok 
lakásán.

XXIII. oszt. Allegheny, Pa. Elnök Marossy 1st 
ván Pénztáros H. Gyékis. Titkár Bankovits I., I5U 
Charters St. Gyűléseit tartja minden hó 2-ik szom 
bat estéjén 803 East St. magánhelyiségében.

XXIV oszt. Berwick, Pa. Elnök Kiss István, pénz 
tárnok: Németh Lajos, Box 101, Station B, lev. es 
p. ü. titkár Simon Nándor, 1119 3rd Ave, hova min 
den az osztályt érdeklő levelek intezendok Rendes 
havi gyűléseit tartja minden hó 3"ik szombat esté­
jén, este fél 8 órakor. A többi szombat esteken kepzc 
gyűléseket tart.

XXV osztálv. Franklin-Furnace, N. J. Titkár A 
Kiss", P. O. c.. 339- Elnök Nagy Károly.

XXVI osztály. Newark, O. Elnök Turucz Pál 
pénzt. Besenyődi G., 346 Washington St., 1. es p titk 
Bauer J„ 350 Schuler St., kihez az osztályt erdekb 
levelek küldendők. Gyűlések minden ho 3-ik vásár 
napján tartatnak 389 Baltirr-' e St. alatti magan 
helyiségb-n.

XXVII. oszt. Columbus, O. Titkár Williger Jo 
zsef, 219 E. Main St., kihez minden az osztályt er 
dekl’ő levelek intézendők.

XXVIII. oszt. Peoria, Ill. Elnök és pénztárnol 
Takács István, lakik 625 Fishgate St. Titkár Izsál 
Sándor, lakik 515 Cynthiana St., Pekin, I’l. Gyulesev 
tartja minden hó 3~ü< vasárnapján, d. u. 3~kor, 290, 
Adam St.

257 Springfield Ave, NEWARK, N. J.
A newarki szocialisták kedvelt találkozó helye. 
Nyitva éjjel nappal Kilünö magyar konyha. 
Vidéki elvtársak útbaigazítást kaphatnak. 
A Népakarat a t. közö:isóg rendelkezésére áll.

•HUNGÁRIA* elsőrendű magyar
Saloon és vendéglő

263NinthSt. SanFrancisco
cor. Clementine St,

Bor és Sör csarnok, ízletes magyar éte­
lek és italok minden időben kaphatók. 
Kitűnő biliárd terem, a San Francisco-i 

magyarság kedvelt találkozó helye.
A itti;or munkásság pártfogását kéri

ERDÉLYI A., tulajdonos.

„ Tartós és puha bőrből készült szép «

Divatos Cipők
olcsó árban kapha’ók a

„UNION SHOE CO/*-ná2
Ave B. cor. 4th st. NEW ^ OR ív.

FINT A MüLlLY
BORBÉLY' ÉS "’’ODRÁS/

Étterme és Kávéháza 5,6 ^6tb Sl"“- 1 'v’ewY"k'

Egy cseppet a házba
eiry i<raz mértékkel mért, fél gallonos korsó jo

WHISKEY vagy BRANDY
igy Ixón vpig i. eltart. Ládába csőmagoltan az ország 

I jármely részébe el küldöm saját felelőségemre! 1.50-ért

H. J. FRIEDMANN
Szeszesital kereskedő

1874-76 GRAND Ave. Chicago. III.

Bridgeport; Bets. Szöv. ügykezelösége, ahol tagol 
felvételre jelentkezhetnek. A belépő tagok fehulago 
sitást kaphatnak Róna D. ügykezelőnél, 136 Boyder 
St., Newark, N. J.

T. M. E. M. Betegsegélyző Egylet.
Alapittatott 1904- ápriis 4-én.

Gyűléseit tartja minden hó első vasárnapján d u 
órakor a Fortune Hallban, 226 5th St., Spring 

field, Ill.
Tisztviselők: Elnök idősbb Nyilas György. Alelnol 

Nyilas András. Jegyző J. Szívós, 805 N 7th St 
Springfield, Ill., kihez az egyletet erdeklo levelei 
cimzendők. Titkár Németh András. Pénztarnok Ne­
meth Ferenc. Ellenőr ifj. Nyilas György. Pénzügyi 
bizottsági tagok: Batta F. István és Ménes András 
Helyi beteglátogató Naményi Károlv. Vidéki: Sivak 
András. Teremőr Kertész János. Bridgep. Szovets. 
ügykezelő idősbb Nyilas György, 1516 Sangaman 
Ave., Springfield, Ill.

MUNK. BET. ÉS ÖNKÉPZÖ SZERVEZET. 
Műnk. Bet. és Önk. Szerv. I. osztálya, Brooklyn. 

Üzleti üléseit tartja minden hó 2-ik kedd estéjén és I 
képzögyüléseit minden harmadik vasárnap este 8 
órakor. 5 Boerum Street. Elnök Ondik János, 16 j 
Utica Ave., Brooklyn. Alelnök Shebál József, 401 
Central Ave., Brooklyn. Titkár Mandula Sándor, I 
258 Heyward St, Brooklyn. Pénztárnok Barnóczy 
Mihály, 75 Meserole St., Brooklyn. Hivatalos orvos 
M. B. Pearlstien, 309 Hewes Street, cor. Harrison 
Ave., Brooklyn, N. Y.

Péter Lajos
,,Rákóczi ]IitiV‘-hoz czimzett 
Vendéglő. Kávéház és Étterme.

-------4-ik utcza 197, New York--------
AJÁNLJA

KITŰNŐ MAGYAR KONYHÁJÁT.
Kitűnő italok. Kitűnő Italok.
Alkalmas helyiség mulatságok, lakadalom 

vagy hasonló ünnepélyre.
A New Y'orki Mag vara jku Szoczialisták kedvelt 
gyülekezési helye. Különféle munkás-lapok az elv- 

társak rendelkezésére állanak.

„ATTILA HALL“
523 E. 6tH St. New York.

FISCHER JÓZSEF, tulajdonos.
Magyar Bor és Sör Csarnok.
Varadt és Pukaj Gyula E W. W. cigány 

zenekarának irodája.

RIZSÁK JÁNOS
közjegyző, pénzszállító és váltó-intézete
Főüzlet 127 Second St., Passaic, N.J. Saját ház.

PÉNZT a legolcsóbban és lehető leg­
gyorsabban küld az ó-hazába. Pénz be­
téteket bármely hazai bankba kamato­
zás végett elhelyezek és a betéti köny­
vet rövid időn belül kihozatom. — 
Nemkülönben az ó-hazában, árvaszék­
nél, takarékpénztárnál, vagy magáno­
soknál elhelyezett összegeket, buda­
pesti^ irodám utján díjtalanul kihozatom, 
csupán a szükséglendő meghatalmazás 
hitelesítéséért számitok csekély dijjat.
^HAJÓJEGYEKET Európába és Eu­

rópából Amerikába a legjobb hajókra 
adok el, az utasokat személyesen kísé­
rem el a hajókhoz.

CSOMAGOKAT az ó-hazából kiho­
zatok vagy oda szállíttatok.

OKIRATOK szakszerűen, a törvé­
nyeknek megfelelŐleg állíttatnak ki és konzulitusilag hitelesít­
tetnek. Jogi, hagyatéki, katonai, telekkönyvi, nemkülönben ha­
zai sommás perekben és bármely más ügyvédi dolgokban eljá­
rok. Minden ügyben, ügy mint eddig, ezentúl is a legnagyobb 
pontosságot ígérem.

ÚTBAIGAZÍTÁSSAL, tanácscsal és felvilágosítással IN­
GYEN készséggel és szívesen szolgálok.

Magyarországi iroda: Budapest, IV. Sütő-utca 6. sz 
Fiók irodák: So. Betlehem Pa., saját ház, Alpha, N. J., 

Wharton, N J„ — Franklin Furnace, N. J.

r r " —

mérték után készít első­
rendű öltönyöket. 

Tisztítás. Vasalás.
Az elvtársak pártfogását kéri:

J. BEN©
227 LAFAYETTE AVE. ST. LOUIS, Mo.

Ügyes magyar szülésznő
Jergler Paula Budapesten az egyetemen vizsgázott és a 
budapesti klinikán főbába volt, sok évi gyakorlat után 
tanácsot és segélyt nyújt mindenben. 546 Washington 
Boulevard, Pauliue St sarkán, Chicago, 111. Telefon 
Seeley 3183. _______ _____

Magyar Kávéház és Billlard- 
Terem

GÁSPÁR KÁROLY 
5‘29 East 5-ik utca,

Avenue A és B között, New York.

1PLAVECZKY A.
I magyar vendéglős
I 20 West St. Newark, N. J.
* A M. B. Sz. VIU. osztályának
* gyűlési helyisége. A magyar
* munkásság kedxenc találkozó 
I helye. Vidéki na nkástársak
* kellő útbaigazítást nyernek.
I Magyar konyha.i Szobák nnnden időben.

Telephone 1027 Orchard.

Dr, BIEBER E. LAJOS' 
magyar fogorvos

383 E. 8th Street
Ave. C és D között New York

JOS. BERLOCK
FÉRFI SZABÓ

1118 Thirteenth Ave. East Oaklnd. Ca

<M
* ' A

nonecíjAitlti mo^o-intezetebnUuVRlfilill 733 E. 9'h st. N. Y.
ruhát elhozat ja s készen házhoz szállítja.

*
HIRDETÉSEK.

E rovat alatt közlöttekért nem vállalunk felelősseget. I

VII. osztály Lynn. P. ü. és lev. titkár Dobrovits 
András. P. O. Box 35.

VIII. osztály, Newark, N. J. Ehtök Rörtch J. Penz- 
tárnok Rettig Károly, lakik 47 Mercer St. Pénzügyi 
és lev. titkár Edison L., 74 So. Orange Ave. Gyűlé­
seit tartja minden hó 3-ik csütörtökjén, 20 West St.
Hivatalos orvos Dr. L. Weisz, 227 So. Orange Ave.
Rendelő órák délelőtt 8—io-ig, délután l—3-ig, este 
6—8-ig. Minden havi gyűlés előtt való kedden tiszt­
viselő gyűlés.

IX. osztály. Buffalo, N. Y. Elnök Singer J., al­
elnök Fekete Gy., pénztárnok Buss István, levelező 
és pénzügyi titk. Heim András, lak. 2061 Niagara St., 
hová minden az osztályt érdeklő levelek intézendők.
Gyűléseit tartja minden hó 3-ik vasárnapján.

X. osztály. Erie, Pa. Elnök Tóháti Béla, titkár K.
Horváth, 909 W. 2nd St., hová minden az osztályt 
érdeklő levelek küldendők. Pénztárnok Stephan Gy. i felljebb 
Orvos Dr. Ackermann, lakik 9-ik 11 W. St. Telephon

DR S S KOHN
MAGYAR ORVOS

iSetódrodajaToB Soulard St.
Mindennemű.betegséggel forduljanak bizalom­
mal hozzám. Gyógyszereket magam készítek.

MAGER LÁSZLÓ
MAGYAR

étterem és kávéház 
3729 S, Halsted St.

CHICAGO, 111.
A So. Side szocialisták kedvelt találkozóhelye 
Jó ételek. - Tiszta szobák. - Felvilágosítással 
szívesen szolgálok. Az el vt. pártfogását kérem.

Telephone 4537

TULY '
az egyedüli magyar 

FÉNYKÉPÉSZ 

NEWARKON, N. J.

4 West Street.
Legfinomabb kivitelű fényképek tucatja $2-tól 

Nyitva vasár- és ünnepnapokon is

Legkedveltebb és legnépszerűbb

Magyar Gyógyszertár ]
a keleti oldalon

ROTH SAMUEL
gyógyszertára a Megváltóhoz

125 Ave. A, cor. 8th St., Kew York,
Hazai és itteni receptek elkészítésére nagymérvű 
figyelmet fordítok és a legolcsóbb árban készítem el 
Hazai importált szerek. Junó paszta, Akacia, Liliom, 
Margit eremek, Liliom, Schihulszki arckenőcsök. 
Liliom, Speick és Dr. Gross-féle szappan. Blaha 
Lujza és Poudre Boquet stb. Hölgypor. Kallodont. 
Brillantine tubusban. Továbbá Purgó. Mária Celli 
gyomoreseppek. Importált csukamáj olaj, fehér 
fenyő szörp és párisi kézfinomitó. Egri viz, sósbor 
szesz, Dr. Kapossy-féle hajnövesztő50c. 3 üveg$1.25. 
China vasbor 75c. 3 üveg $2. — Óv- és kötszerek 
nagy választékban. Postai rendeléseket azonnal tel- 

jesitek a pénz elóleges beküldése mellett.

Bevándorlók figyelmébe
ROSTASSY REZSŐ
a ,,Népik irat“ szerkesztőségével szemben.

tisztás jutányos áru SZOBÁIT

513 E 6th St.
NEW YORK.

Az elvtársaknak Magyar országból érkező leveleire 
díjmentesen adok felvilágosítást, és kívánatra a hajó­

nál megvárom őket.
ÉTTERMEM ÉS KÁVÉHÁZAM

a magyarnye'vü öntudatos munkások kedvelt találkozó helye, 
ízletes friss étkek. — Hazai billiard asztalok.

Bel és külföldi pártlapok.


